



ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ЮРИЙ КОКОВ В ПРЯМОМ ЭФИРЕ НА КАНАЛЕ «РОССИЯ-1» (КБР) ОТВЕТИЛ НА ВОПРОСЫ ЖИТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИКИ

На канале Россия-1 (КБР) Глава Кабардино-Балкарии **Юрий Коков** ответил на вопросы жителей республики. В ходе предварительной записи и непосредственно во время телевизионной трансляции поступило более 1000 вопросов, затрагивающих ключевые направления социально-экономического развития региона.

Главными темами прямого диалога стали повышение эффективности здравоохранения, системы образования, наращивание производственного потенциала.

С начала года, отметил Глава КБР, объёмы промышленного производства составили более 30 млрд. рублей (к концу года превысят 40 млрд. рублей), сельскохозяйственного производства – 35 млрд. рублей. Аграрии ожидают урожай свиньи миллиона тонн зерновых.

На шесть процентов возросли по сравнению с



прошлым годом объёмы строительства, на 10,5 процентов больше введено жилья.

Ситуация в финансовой сфере, сказал Коков, достаточно стабильна. Положительные темпы роста (4,6%) доходов в течение года сохраняются во все уровни бюджетов. Собственные налоговые и неналоговые доходы выросли на десять процентов.

Предпринимаются последовательные усилия по повышению инвестиционной привлекательности республики, реализации крупных инвестиционных проектов, что позволит не только увеличить налоговый потенциал, но и создать дополнительные рабочие места для жителей Кабардино-Балкарии.

Глава КБР поблагодарил жителей региона за активное участие в состоявшемся разговоре. Все поднятые вопросы и обозначенные проблемы будут внимательно рассмотрены с последующим уведомлением каждого обратившегося.

Соб. инф.

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О награждении орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» Клевцова М.М.

За вклад в социально-экономическое развитие республики и активную общественную деятельность наградить орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» **КЛЕВЦОВА Михаила Михайловича**.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 18 ноября 2016 года, №144-УГ



М.М. Клевцов – государственный и общественный деятель Кабардино-Балкарии, заслуженный агроном КБАССР и РСФСР. С 1974-го по 1986 год работал председателем колхоза «Красная нива» Майского района, где проявил выдающиеся организаторские способности. Был депутатом Верховного Совета КБР, председателем Государственного земельного комитета КБР.

Награждён орденом Трудового Красного Знамени, нагрудным знаком «Почётный землеустроитель России», отмечен бронзовой, серебряной и золотой медалями ВДНХ СССР.

Первый атаман Терско-Малкинского отдела терского казачества. В 1979 году по личной инициативе Михаила Михайловича Клевцова в станице Котляревской был построен музей, который до сих пор является одним из лучших станичных музеев России.

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О награждении Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики

За многолетний добросовестный труд наградить Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики

АЛЮЕВУ Ольгу Михайловну – главного государственного налогового инспектора отдела кадров и безопасности Управления Федеральной налоговой службы по Кабардино-Балкарской Республике

ГУЧЕВА Ахмеда Анатольевича – заместителя руководителя Управления Федеральной налоговой службы по Кабардино-Балкарской Республике **ДЖАППУЕВА Ибрагима Ахматовича** – начальника отдела камеральных проверок №1 Инспекции Федеральной налоговой службы №2 по г. Нальчику

ДОЛОВА Муаеда Залимовича – заместителя начальника Межрайонной инспекции Федеральной налоговой службы №4 по Кабардино-Балкарской Республике

ШЕВКОВУ Татьяну Владимировну – начальника отдела учёта и работы с налогоплательщиками Межрайонной инспекции Федеральной налоговой службы №4 по Кабардино-Балкарской Республике.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 15 ноября 2016 года, №142-УГ

К ДНЮ РАБОТНИКА НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ

К профессиональному празднику – с хорошими результатами

Несмотря на непростую экономическую ситуацию в КБР, снижение индекса промышленного производства на 9,8%, налоговые органы республики за январь-сентябрь текущего года увеличили сбор налогов на 15,8% и мобилизовали в бюджет страны 12,1 млрд. рублей. Из них в федеральный бюджет поступило 3,7 млрд. рублей, что на 1,4 млрд. рублей, или на 58,2% больше, чем за аналогичный период прошлого года, в консолидированный бюджет КБР мобилизовано 8,4 млрд. рублей, рост на 3,5%.

Высокий уровень налоговых поступлений – результат улучшения налогового администрирования, роста эффективности контрольных мероприятий при снижении количества выездных налоговых проверок. За последние два года их число снизилось на 24,9%, при этом эффективность выросла на 177,6%. За девять месяцев текущего года количество выездных налоговых проверок снизилось на 7,8%, а эффективность одной выездной проверки выросла на 270,2% и составила 35,8 млн. рублей.

21 НОЯБРЯ – День работника налоговых органов РФ. 26-летие службы налоговиков республики встречают положительными результатами по всем основным направлениям работы.



Снижение задолженности является значимым направлением в работе налоговых органов. В результате применения мер принудительного взыскания задолженности за девять месяцев 2016 года с организаций-должников взыс-

кано 3,7 млрд. рублей, что почти в пять раз больше показателей аналогичного периода прошлого года.

Необходимо отметить и качество претензионно-исковой работы. За девять месяцев 2016 года в судах было рассмотрено 212 заявлений с участием налоговых органов республики на общую сумму 37,1 млрд. рублей. Из них в пользу налогоплательщиков вынесено полностью 166 судебных актов и частично 37 судебных актов на общую сумму 35,1 млрд. рублей, что составляет 94,4% от общей суммы требований и выше среднероссийского показателя на 15,7%, а среднего значения по округу – на 1,7%.

Высокое качество и доступность государственных услуг, создание максимально комфортных условий для налогоплательщиков – одно из приоритетных

направлений в работе налоговой службы. Для этого немало сделано: увеличена продолжительность работы операционных залов инспекций, создаются максимально комфортные условия в помещениях для приёма посетителей – во всех инспекциях внедрён «фирменный стиль» налоговой службы, особое внимание уделяется расширению бесконтактных способов получения государственных услуг посредством онлайн-сервисов ФНС России. Всего на сайте налоговой службы (www.nalog.ru) сейчас доступно 45 сервисов. В режиме онлайн они позволяют решать множество вопросов от постановки на налоговый учёт до сдачи отчётности и уплаты налогов. Работают три «Личных кабинета»: для физических и юридических лиц, индивидуальных предпринимателей. Самым востребованным является «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц». На сегодняшний день более 106 тысяч жителей КБР являются пользователями этого сервиса.

(Окончание на 2-й с.)

Матч 23-го тура первенства ФНЛ «Тюмень» – «Спартак-Нальчик» перенесён на март 2017 года. Ранее руководство ФНЛ объявило о переносе игры с 19 на 20 ноября, но в связи с сильными заморозками её проведение стало невозможным.

ПОГОДА Днём: -2... +1. Ночью: -2... 0. На воскресенье, 20 ноября. Облачно, с прояснениями

Курс обмена валют на 19 ноября 2016 г.
ПОКУПКА / ПРОДАЖА
USD/RUB 63.50 / 66.50
EUR/RUB 67.60 / 70.60

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

□ К ДНЮ РАБОТНИКА НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ

К профессиональному празднику – с хорошими результатами

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Большое достижение налоговой службы – создание Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства. Теперь предпринимателям не нужно тратить деньги и время, чтобы подтвердить свой статус. Государственные и муниципальные органы, а также потенциальные партнёры смогут проверить эту информацию самостоятельно и бесплатно на сайте ФНС России.

Перед службой стоит задача максимального перевода взаимодействия с налогоплательщиками в бесконтактный формат, и она успешно решается. Более 99,6 процента организаций и индивидуальных предпринимателей Кабардино-Балкарии представляют налоговую и бухгалтерскую отчётность в электронном виде по телекоммуникационным каналам связи. Это самый высокий показатель в России. Такая практика позволяет избежать очередей, проводить контроль соотношений в показателях, экономить рабочее время налогоплательщиков и инспекторов.

С декабря 2015 года в Кабардино-Балкарии функционирует Единый регистрационный центр (ЕРЦ), который осуществляет весь цикл регистрационных процедур на всей территории республики.

Такой единый подход к регистрационным действиям значительно повысил качество предоставляемых услуг и снизил риск принятия непропорциональных решений. Также благодаря централизации регистрационных функций удалось значительно сократить время на осуществление процедур регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей с пяти до трёх рабочих дней. Кроме того, в связи с упрощением регистрационных действий за девять месяцев 2016 года на 22,3% снизилось количество решений о государственной регистрации обжалованных в досудебном и судебном порядке.

Перед налоговиками, помимо сохранения тенденции роста поступления налогов, стоят новые задачи: с начала 2017 года налоговая служба приступает к администрированию страховых взносов. Кроме того, с февраля нельзя будет зарегистрировать контрольно-кассовую технику (ККТ) по старым правилам – таким образом, начнётся поэтапный переход на новую технологию ККТ с электронной передачей информации о расчётах в адрес налоговых органов, что будет способствовать повышению уровня налогового администрирования.

Управление ФНС России по КБР

Новое качество третейских судов

С 1 СЕНТЯБРЯ ВСТУПИЛ В СИЛУ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «ОБ АРБИТРАЖЕ (ТРЕТЕЙСКОМ РАЗБИРАТЕЛЬСТВЕ) В РФ». ТРЕТЕЙСКИЙ СУД – ЭТО ОРГАН, КОТОРЫЙ НЕ ВХОДИТ В СИСТЕМУ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СУДОВ, А ЯВЛЯЕТСЯ КОММЕРЧЕСКОЙ СТРУКТУРОЙ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩЕЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПОЛНОМОЧИЯ.

Институт третейских судов развивается и значительно упрощает разрешение экономических споров среди юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан.

Реформа третейских судов назрела уже давно, так как многие из них существовали формально и только часть из них реально функционировала. Кроме того, эти суды создавались при коммерческих структурах, что ставило под сомнение нейтральность принципа независимости и беспристрастности судей. Новый закон призван повысить авторитет института третейских судов и снизить чрезмерную нагрузку на государственные.

Вступивший закон регулирует порядок образования и деятельности третейских судов. Прежде всего установлены новые условия учреждения постоянно действующих третейских судов, согласно которым они могут быть созданы только при некоммерческих организациях с санкции Правительства Российской Федерации, выдаваемой на основании рекомендации совета по совершенствованию третейского разбирательства.

Среди нововведений – расширение круга вопросов, рассматриваемых третейскими судами. Раньше в их компетенцию входило преимущественно

договорные споры, то есть возникающие между юридическими лицами. Сейчас же третейские суды будут разрешать конфликты граждан как с участием юридических, так и физических лиц.

Изменилось и понятие «третейский суд», имеющее теперь более узкое значение. Вводится новое наименование «постоянно действующее арбитражное учреждение» – подразделение некоммерческой организации, выполняющее функции по организационному обеспечению арбитража (не путать с арбитражным судом).

«Третейский суд» – это единственный арбитр (третейский судья) или же коллегия судей. Разрешается быть арбитрами только лицам, достигшим 25 лет. Кроме того, при коллегияльном рассмотрении дела хотя бы один из арбитров должен иметь высшее юридическое образование.

До вступления в силу нового закона не было положения, регулирующего основания и порядок прекращения деятельности третейских судов. Сейчас этот вопрос тщательно проработан. В случае обнаружения нарушений в деятельности арбитражного учреждения уполномоченный орган сначала делает предупреждение, а при выявлении неоднократных либо грубых игнорирований

законных требований выносятся предписания о самостоятельном принятии решения о прекращении своей деятельности. Если предписание не выполняется, орган исполнительной власти обращается в арбитражный суд, который и принимает решение о прекращении его деятельности. Решения, принятые до прекращения деятельности третейского суда, не подлежат отмене.

С принятием закона «Об арбитраже (третейском разбирательстве) в Российской Федерации» внесены поправки в Гражданско-процессуальный и Административно-процессуальный кодексы. В частности, определены правила в отношении споров, которые могут быть переданы на рассмотрение третейского суда при наличии действующего арбитражного соглашения между сторонами. Приведён закрытый перечень, где указано, в каких случаях такая передача невозможна.

Новый закон установил единый для всех месячный срок рассмотрения заявлений о выдаче исполнительных листов. Теперь эти документы могут выдаваться по соглашению сторон по месту третейского разбирательства, а не там, где находится должник, сообщает пресс-служба Арбитражного суда КБР.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ – ОБЪЕКТЫ ОБРАЗОВАНИЯ И КУЛЬТУРЫ

«КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА» ПРОДОЛЖАЕТ ПУБЛИКАЦИЮ МАТЕРИАЛОВ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕГИОНАЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «НАРОДНЫЙ ФРОНТ «ЗА РОССИЮ». 22 НОЯБРЯ В МОСКВЕ, В ОДНОМ ИЗ ПАВИЛЬОНОВ ВДНХ, СОСТОИТСЯ СЪЕЗД УЧАСТНИКОВ ДВИЖЕНИЯ. О ТОМ, ЧТО СООБЩАТ КОЛЛЕГАМ ЧЛЕНЫ РЕГИОНАЛЬНОЙ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ ШТАБА ОНФ «ОБРАЗОВАНИЕ И КУЛЬТУРА КАК ОСНОВЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ» РАССКАЗЫВАЕТ ЕЁ РУКОВОДИТЕЛЬ ЛЮБОВЬ ХУТУЕВА.



– В 2016 году нашими общественниками проделана большая работа по выявлению «болевых точек» в сфере культуры и образования. Результаты этой деятельности, экспертные оценки доведены до сведения органов государственной и муниципальной власти. Нами проведён мониторинг пешеходных переходов вблизи учебных заведений, в ходе которого зафиксированы несоответствия национальным стандартам, особенно велико количество таких нарушений в сельской местности.

Обустройство пешеходных переходов, строительство искусственных неровностей, установка знаков «Дети», «Пешеходный переход» на жёлтом фоне, нанесение разметки, установка светофоров и ограждений потребуют больших финансовых затрат, что при нынешней финансовой ситуации в КБР затруднительно. Но поэтапное решение проблемы в течение двух-трёх лет позволит существенно улучшить ситуацию.

Местным администрациям муниципальных образований КБР рекомендовано провести обследование пешеходных переходов вблизи образовательных учреждений и по его итогам поручить профильному ведомству разработку целевой республиканской программы. Это позволит поэтапно осуществить обустройство пешеходных переходов согласно государственным стандартам.

Также наши эксперты установили, что в большинстве бюджетов муниципальных образований отсутствуют средства для оплаты процедуры обязательного медицинского осмотра работниками муниципальных образовательных учреждений. В настоящее время только учителям Терского муниципального района и г.о. Нальчик компенсируют затраты на медосмотр, остальные педагоги вынуждены проходить его за свой счёт.

Мы предлагаем местным администрациям при формировании бюджетов предусматривать выделение средств для прохождения ОМС работниками образовательных учреждений.

Работы по реконструкции школы №8 в городе Прохладный были начаты в январе 2014 года в рамках ФЦП по усилению сейсмостойчивости зданий. Однако подрядной организацией работы в соответствии с госконтрактом выполнены не были. Члены региональной рабочей группы ОНФ «Образование и культура как основы национальной идентичности» обратили внимание

работников профильных министерств Кабардино-Балкарской Республики на необходимость скорейшего восстановления или строительства школьного корпуса, так как с 2013 года обучение более тысячи учащихся ведётся в здании, рассчитанном на 620 учебных мест.

Региональными властями приняты во внимание наши рекомендации по созданию на базе детской академии творчества «Солнечный город» интерната для одарённых детей. Талантливые ребята, в том числе дети из сельской местности, теперь имеют возможность активно развивать природные способности под руководством опытных педагогов. Это касается только образования, а вот в сфере искусства существуют проблемы и в числе предложений, сформулированных нашими экспертами региональной рабочей группы, – создание в районах республики (на базе существующих образовательных учреждений) дополнительного образования в сфере культуры и искусства) так называемых «опорных ДШИ», материаль-

но-техническая база которых соответствовала бы федеральным государственным требованиям. В настоящее время в Кабардино-Балкарии работают 29 детских школ искусств (18 – в городах, 11 – в сёлах), в которых обучаются свыше девяти тысяч детей и подростков. Типовое здание ДШИ, построенное в 1986 году, есть только в Тырнаузе. Школы искусств, которая соответствует федеральным государственным требованиям, нет даже в Нальчике.

В связи с этим предложено включать в план проведения проверок готовности к новому учебному году учреждения дополнительного образования, в том числе и детские школы искусств.

Для обеспечения сохранности объектов культурного наследия, находящихся в неудовлетвори-

тельном состоянии, эксперты ОНФ рекомендовали Управлению по государственной охране объектов культурного наследия КБР сформировать перечень объектов, в первую очередь нуждающихся в реставрационных мероприятиях. Обеспечить регулярный контроль использования объектов культурного наследия собственниками (в том числе пользующимися объектами на условиях государственно-частного партнёрства).

Информацию об объектах культурного наследия следует разместить на официальном сайте Управления по государственной охране объектов культурного наследия КБР.

И наконец, нашими активистами предложено (в рамках работы по патриотическому направлению, поддержке исторического краеведения, контроля за сохранностью и использованием объектов культурного наследия, состоянием и развитием краеведческих музеев, развитием территорий средствами туризма) рекомендовать Правительству Кабардино-Балкарской Республики определить должностное лицо (например, заместителя Председателя Правительства КБР), ответственное за координацию деятельности профильных структур (Министерства культуры КБР, Министерства курортов и туризма КБР, Управления по государственной охране объектов культурного наследия КБР), поручив ему в числе прочего заниматься вопросами необходимости софинансирования деятельности краеведческих музеев и приобретения музыкальных инструментов, специального оборудования для образовательных учреждений культуры в рамках федеральной целевой программы «Культура России (2012–2018 годы)».

Ирина БОГАЧЕВА

□ МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

НАЗНАЧИЛИ ГЛАВУ РАЙОННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ

Главой Администрации Чегемского района назначен Артур Текушев.

Такое решение принято на заседании Совета местного самоуправления Чегемского района, в работе которого приняли участие члены конкурсной комиссии: заместитель руководителя Администрации Главой КБР – начальник управления по вопросам местного самоуправления Администрации Главой КБР Светлана Сарбашева, председатель комитета Парламента КБР по регламенту, депутатской этике и организации деятельности Парламента Елена Кансаева, начальник управления по вопросам государственной

службы и кадров Администрации Главой КБР Алихан Емузов.

После объявленного конкурса на замещение вакантной должности главы администрации Чегемского района в конкурсную комиссию по проведению выборов поступило два заявления. К участию в конкурсе были допущены оба кандидата.

На итоговом заседании комиссии путём рейтингового голосования победителем конкурса был определен Артур Текушев, исполнявший к моменту рассмотрения заявлений обязанности главы

администрации района. Его кандидатура была представлена на рассмотрение Совета местного самоуправления. Единогласным решением депутаты назначили предложенную кандидатуру на должность главы райадминистрации на срок полномочий Совета местного самоуправления Чегемского района шестого созыва.

ДЛЯ СПРАВКИ: Артур Александрович Текушев родился в 1961 году в с. Чегем-II Чегемского района, окончил Кабардино-Балкарский агрономический институт и Высшую партийную школу ЦК КПСС.



институт и Высшую партийную школу ЦК КПСС.

Трудовую деятельность начал главным инженером-гидротехником колхоза «Чегем». В 1991 году был назначен заместителем директора Чегемского пищекомбината. С 1996-го по 2004 год – заместитель главы администрации Чегемского района. С 2004-го по 2009 год – руководитель Аппарата Парламента КБР. С 2015 года – председатель комитета Парламента КБР по социальной политике, труду и здравоохранению. С 13 января по настоящее время исполнял обязанности главы администрации Чегемского района.

Элина КЯРОВА,
пресс-служба администрации
Чегемского района

«ЕДИНАЯ РОССИЯ» В КБР ПРОВЕДЁТ ДЕКАДУ ПРИЁМА ГРАЖДАН В ОЗНАМЕНОВАНИЕ ПЯТНАДЦАТИЛЕТИЯ ПАРТИИ

В ДЕКАДЕ ПРИЁМА ПРИМУТ УЧАСТИЕ ЧЛЕНЫ ФРАКЦИИ «ЕДИНАЯ РОССИЯ» В ГД ФС РФ, ПАРЛАМЕНТА КБР

В связи с пятидесятилетием со дня создания всероссийской политической партии «Единая Россия» руководством партии принято решение о проведении декады личного приёма граждан во всех региональных общественных приёмных председателя партии **Д.А. Медведева** и местных общественных приёмных партии с 21 ноября по 1 декабря.

В декаде приёма примут участие члены фракции «Единая Россия» в Государственной Думе ФС РФ, депутаты Парламента КБР – проведут приёмы и в региональной, и

в местных приёмных партии, будут вести приём населения в местных общественных приёмных и на дополнительных площадках.

К участию в приёмах граждан по личным вопросам в этот период будут привлечены и члены партии – руководители органов местного самоуправления, представители федеральных и региональных ведомств, представители общественных организаций.

Приёмы в помещении региональной общественной приёмной

№№ пп	Должностное лицо, проводящее приём	Дата	Время	Место
1.	Макаев М.Х. – руководитель МИК г.о.Нальчик	21.11.2016	с 10 до 13 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
2.	Маремуков С.Х. – депутат Парламента КБР	21.12.2016	с 14 до 17 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
3.	Парафилов Д.В. – руководитель РИК КБР	22.11.2016	с 10 до 13 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
4.	Токмаков А.Н. – депутат Парламента КБР	22.11.2016	с 14 до 17 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
5.	Кудалиев М.Х. – депутат Парламента КБР	23.11.2016	с 14 до 17 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
6.	Марьяш И.Е. – депутат Государственной Думы ФС РФ	24.11.2016	с 10 до 13 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
7.	Шхагошев А.Л. – депутат Государственной Думы ФС РФ	24.11.2016	с 14 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
8.	Машуков Б.М. – депутат Парламента КБР	28.11.2016	с 10 до 13 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
9.	Бердюжа В.И. – депутат Парламента КБР	29.11.2016	с 10 до 13 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
10.	Егорова Т.Б. – Председатель Парламента КБР	29.11.2016	с 14 до 17 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
11.	Афашагов М.Г. – депутат Парламента КБР, руководитель фракции «Единая Россия»	30.11.2016	с 10 до 13 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
12.	Апшев З.Б. – председатель комитета Парламента КБР	30.11.2016	с 14 до 17 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
13.	Бозиев Н.М. – секретарь Регионального отделения партии, заместитель Председателя Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
14.	Жанатаев С.А. – заместитель Председателя Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48
15.	Алакаев А.М. – руководитель РОП, глава местной администрации г.о.Нальчик	01.12.2016	с 10 часов	г. Нальчик, ул. Ленина, 48

Приёмы в помещениях местных общественных приёмных

№№ пп	Должностное лицо, проводящее приём	Дата	Время	Место
1.	Марьяш И.Е. – депутат Государственной Думы ФС РФ	22.12.2016	с 10 часов	КБР, Чегемский район, г.п.Чегем, ул. Баксанское шоссе, 3
2.	Марьяш И.Е. – депутат Государственной Думы ФС РФ	23.11.2016	с 10 часов	КБР, г.о. Прохладный, ул. Гагарина, 47,
3.	Виндижев Ч.Х. – депутат Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, Зольский район, г.п.Залукокоже, ул. Калмыкова, 15

4.	Мальбахов Б.Х. – заместитель председателя комитета Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, Баксанский район, г.о.Баксан, ул. Революционная, б/н, здание местной администрации
5.	Азиков А.Г. – депутат Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, г.о.Баксан, ул. Калмыкова, 123
6.	Маккаев М.Х. – депутат Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, Эльбрусский район, г.о.Тырныауз, пр. Эльбрусский, 89а
7.	Барагунов А.М. – депутат Парламента КБР Костин А.А. – депутат Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, Урванский район, г.о.Нарткала, ул. Ахметова, 20.
8.	Кансаева Е.И. – председатель комитета Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, Чегемский район, г.п.Чегем, ул. Баксанское шоссе, 3
9.	Хутатов Х.Х. – депутат Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, г.о.Прохладный, ул. Головоко, 345
10.	Кривко М.Н. – председатель комитета Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, г.о. Прохладный, ул. Гагарина, 47
11.	Савченко Н.В. – депутат Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, Майский район, г.о.Майский, ул. Ленина, 26
12.	Тлеужев А.Б. – депутат Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, Терский район, г.о.Терек, ул. Ленина, 11, 1-й этаж
13.	Шанибов Х.Р. – депутат Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, Лескенский район, с.п.Анзорей, ул.Шинахова, 1а, 2-й этаж
14.	Мокаев К.А. – председатель комитета Парламента КБР Докшукин А.Н. – депутат Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, Черекский район, с.п.Кашхатау, ул. Мечиева, 108

Примечание: на приёмы в МОП приглашаются руководители местных отделений партии, местных исполкомов партии, советов местного самоуправления, департаментов и отделов местных администраций.

Приёмы на дополнительных площадках

№№ пп	Должностное лицо, проводящее приём	Дата	Время	Место
1.	Маремуков С.Х. – заместитель председателя комитета Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, Баксанский район, с.п. Баксанёнок, здание сельской администрации, ул. Березгова, 170
2.	Прытков М.А. – депутат Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, Прохладненский район, с.п.Пролетарское, здание сельской администрации, ул. Ленина, 176
3.	Махотлов А.Х. – депутат Парламента КБР	01.12.2016	с 10 часов	КБР, Зольский район, г.п.Хабаз, здание сельской администрации, ул. Ленина, 72

Примечание: на приёмы на дополнительных площадках приглашаются депутаты советов местного самоуправления, представители департаментов и отделов местных администраций.

□ В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

ВСЕГДА БЫЛИ В ПЕРВЫХ РЯДАХ

ЛЕТОМ ТЕКУЩЕГО ГОДА В НАЛЬЧИКЕ БЫЛА СОЗДАНА НОВАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ – СОВЕТ ВETERANОВ КОМСОМОЛА КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ.

За несколько месяцев её активисты сформировали филиалы во всех муниципальных районах КБР, провели несколько акций, встреч с молодёжью.

Активность представителей старшего поколения многих удивляет, но председатель Совета ветеранов комсомола КБР Александр Жигатов считает её совершенно естественной.

– Александр Азаматович, чем вы объясняете высокий потенциал членов организации, которую вы возглавляете?

– Небезразличным, заинтересованным отношением ко всему, что происходит в нашем обществе.

Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз молодёжи играл ключевую роль в жизни нескольких поколений юношей и девушек. Младшим из бывших комсомольцев сегодня за сорок, но им по-прежнему присущи такие качества, как молодость души, оптимистичный задор, стремление быть полезными Отечеству.

За семь десятилетий активной деятельности комсомольская организация накопила огромный опыт не только в социально-экономическом развитии страны, но и в воспитании подрастающего поколения. Поэтому Совет ветеранов комсомола Кабардино-Балкарии ставит перед собой задачу активно участвовать в патриотическом, нравственном и трудовом воспитании молодёжи, в укреплении могущества Российской Федерации.

С этой целью мы налаживаем конструктивное взаимодействие с государственными и муниципальными органами власти, институтами гражданского общества, ветеранскими и религиозными организациями в деятельности по социально-экономическому развитию республики, в борьбе с терроризмом и экстремизмом, в обеспечении мира и стабильности, международного

и межконфессионального согласия в республике.

– Инициатива создания подобной организации возникла в Кабардино-Балкарии?

– Да. С нею выступили

была привлечена большая группа ветеранов-комсомольцев.

30 июня 2016 г. состоялось учредительное собрание по созданию Совета ветеранов комсомола КБР, в последующие месяцы были созданы подразделения общественной организации в городских округах и муниципальных районах.

Правление совета выражает благодарность

года. Что делается для выполнения, намеченного?

– Надо отметить, что ветераны комсомола и прежде, до создания общественной организации, часто встречались с молодёжью, проводили мероприятия, приуроченные к памятным датам нашего Отечества.

Замечательный по искренности и теплоте человеческих взаимоотноше-

премии Ленинского комсомола.

Совместно с Министерством образования, науки и по делам молодёжи КБР мы планируем провести конкурсы творческих работ среди учащихся и молодёжи, конкурс на лучший журналистский очерк о ветеранах комсомола.

– Кто может стать членом вашей организации?
– Членами Совета ветеранов



члены рабочей группы по подготовке празднования 95-летия ВЛКСМ. Выступая с докладом на торжественном собрании 29 октября 2013 года, Борис Зумакулов, который в 60-70-е годы XX века был первым секретарём Кабардино-Балкарского обкома ВЛКСМ, сообщил об этом, и участники собрания поддержали предложение.

Годы шли, но серьёзных подвижек не было. Когда представителями Совета ветеранов комсомола Кабардино-Балкарского обкома ВЛКСМ, сообщив об этом, и участники собрания поддержали предложение.

В нашей республике была организована инициативная группа по созданию Совета ветеранов комсомола республики. В её состав вошли Борис Мустафаевич, я, а также Хасан Чеченов, Николай Маслов, Залим-Гери Мирзоев, Галина Портова, Анатолий Шарданов. К работе

бывшим работникам обкома, горкомов и райкомов ВЛКСМ, комсомольским активистам, которые провели масштабную, плодотворную организационную работу.

Большое внимание деятельности нашей организации уделяют члены инициативной группы и другие бывшие комсомольские работники и активисты: Юрий Шурудумов, Владимир Битоков, Нина Емузова, Фатима Гешева, Ирина Атамурзаева, Клара Калмыкова, Мурат Тхаплижев, Мухадин Эбуев, Александр Матросов, Хамид Зеушев, Али Атабиев, Сулейман Алиев, Борис Кочесоков, Асланбек Гетежев, Александр Хашхожев, Замир Калов, Игорь Безбородый... Этот длинный список можно продолжить многими именами, но безусловно одно: это люди, к которым жители республики относятся с заслуженным уважением.

– На учредительном собрании был утверждён устав общественной организации, принят перспективный план по подготовке к 100-летию создания ВЛКСМ, которое будут отмечать 29 октября 2018

ний вечер был приурочен к 95-летию ВЛКСМ. Он прошёл в Государственном концертном зале. Тиражом 800 экземпляров вышла книга под редакцией доктора исторических наук Бориса Зумакулова, рассказывающая о славных страницах истории комсомола Кабардино-Балкарии, боевых подвигов на фронтах Великой Отечественной войны и трудовых достижениях в восстановлении народного хозяйства; об участии комсомольцев в освоении целины, стройотрядовском движении, строительстве в республике заводов и фабрик, жилья, здравниц курорта «Нальчик», получении рекордных урожаев.

29 октября 2016 года в столице Кабардино-Балкарии состоялся торжественные мероприятия, посвящённые 98-й годовщине со дня образования ВЛКСМ. Ветераны комсомола, люди среднего поколения, молодёжь возложили цветы к мемориалу «Вечный огонь славы», памятником В.И. Ленину, героям-комсомольцам, воинам-интернационалистам, к стеле «Город воинской славы».

После митингов участники мероприятия провели торжественное собрание в республиканском Дворце творчества детей и молодёжи. После приветствия докладов участники юношеских творческих коллективов показали содержательный, эмоционально насыщенный концерт.

В числе запланированных мероприятий – восстановление истории комсомола в КБР, создание тематического документального фильма, издание книги очерков и воспоминаний к 100-летию комсомола «Комсомол в моей судьбе», встречи молодёжи с ветеранами комсомола, удостоенными ордена Ленина и награды ЦК ВЛКСМ, с лауреатами

ранов комсомола Кабардино-Балкарской Республики могут быть лица, состоявшие в рядах ВЛКСМ либо работавшие в комсомоле, а также молодые россияне, достигшие 18 лет; иностранные граждане и лица без гражданства, законно проживающие на территории Российской Федерации, признающие устав организации, активно участвующие в её практической деятельности и уплачивающие членские взносы.

Также в состав нашей организации могут входить общественные объединения, являющиеся юридическими лицами, готовые признать устав СВК КБР и содействующие деятельности организации, в том числе путём финансирования мероприятий, проводимых Советом ветеранов комсомола.

Хочу подчеркнуть, что случайных людей в комсомоле не могло быть, потому что все должны были пройти через определённые испытания и трудности. Это сплачивало, объединяло, делало нас одним целым. Сознание причастности к большому социальному и политическому проекту делало нас гордыми и сильными. К сожалению, сейчас не ставятся такие глобальные, масштабные государственные проблемы перед молодёжью.

Комсомольцы всегда были в первых рядах строителей, создателей, патриотов, создававших мощь государства, защищавших страну от врага. Об этом нельзя забывать. Об этом надо рассказывать молодёжи.

Члены нашей организации осознают, что в прежнем виде комсомол уже не возродит, но они понимают, что стране нужно молодёжное движение, которое объединяло бы подростков и людей по-



Справка «КБП»:
Александр Азаматович Жигатов – заместитель Председателя Общественного совета при председателе Парламента КБР.

Работал первым секретарём Зольского райкома комсомола; вторым, затем первым секретарём обкома комсомола; заведующим орготделом обкома КПСС; заместителем председателя Избиркома КБР. Был депутатом Верховного Совета КБР четырёх созывов, возглавлял аппарат Парламента КБР в 1993-2004 гг.

Награждён двумя орденами «Знак Почёта», четырьмя медалями, почётными грамотами Кабардино-Балкарской Республики, Парламента КБР, Центральной избирательной комиссии Российской Федерации.

В 2013 году, когда отмечалось 75-летие высшего законодательного органа Кабардино-Балкарской Республики, многолетняя деятельность А. Жигатова отмечена благодарностью Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

В июле 2015 года Глава КБР подписал распоряжение об объявлении благодарности А. Жигатову за многолетний добросовестный труд и активную общественную работу.

старше в деятельности во имя государства и общества.

Главная цель Совета ветеранов комсомола – использование опыта ВЛКСМ для формирования активной гражданской позиции молодёжи, привлечение ветеранов к работе с юными гражданами страны, укрепление исторической памяти и преемственности поколений.

– Где расположен ваш офис?

– В настоящее время – на ул. И. Арманда, 43 в Нальчике, но скоро мы наеемся получить помещение в здании на проспекте Ленина, 57.

Тогда у нас будет свой сайт и номер городского телефона, о котором мы обязательно сообщим читателям «Кабардино-Балкарской правды».

Письма нам можно направлять по адресу электронной почты svk.kbr@yandex.ru

Будем рады ответить на вопросы жителей республики и пополнить ряды нашей организации.

Ирина БОГАЧЁВА.
Фото Артура Елканова





ЖИЗНЬ РОДИНЕ – ЧЕСТЬ НИКОМУ

В ПРОХЛАДНЕНСКОЙ ДЕТСКОЙ ШКОЛЕ ИСКУССТВ ПО ИНИЦИАТИВЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ КБР СОСТОЯЛАСЬ ВСТРЕЧА С ПАТРИОТИЧЕСКИМ НАЗВАНИЕМ «РАСТИМ ЗАЩИТНИКОВ ОТЕЧЕСТВА». ПОСВЯЩЕНА ОНА ВОСПИТАНИКАМ КАДЕТСКИХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ КБР.

Председатель комиссии Общественной палаты КБР по образованию и науке Асхат Зумакулов рассказал, что историческое наследие системы кадетского образования и воспитания в России – это бесценное достояние, которое необходимо сохранить и передать следующим поколениям. Надо показать на биографических примерах людей, что военный человек в России – не просто защитник или «человек с ружьем», а высокообразованный, интеллектуальный, разносторонний гражданин, который применяет

на практике полученные в кадетском корпусе знания в различных, не связанных с военным делом областях жизни. Военная и государственная служба, культура и искусство, издательская деятельность – области, в которых наиболее ярко проявили себя выпускники кадетских корпусов: генерал Брусиллов, адмирал Нахимов, маршал Тухачевский, композитор Скрябин, философ Бердяев...

В Кабардино-Балкарии три государственных кадетских школы-интерната, в которых воспитанники учатся по про-

граммам основного и среднего общего образования, интегрированным с дополнительными программами. Такое обучение готовит ребят к военной или иной государственной службе. Особая роль отводится работе, которая имеет четкий уклон в сторону воинского, патриотического, правового, нравственного и эстетического воспитания, базируется на общечеловеческих ценностях, лучших образцах мировой и национальной культуры, истории Отечества и героических традициях российской армии и флота.

Опыт работы кадетских школ-интернатов и кадетских классов республики поделились их представители.

– Девиз кадетского движения: «Жизнь Родине – честь никому», – отметил директор атажукинской школы-интерната, подполковник Ахияд Ойт и рассказал о жизни, учёбе, спортивных успехах воспитанников.

– Кадетские школы и классы Кбпбржион-Балкарии впервые собрались, чтобы поделиться опытом. Кадетское движение нашей республики – самое молодое в России. У нас три школы-интерната и множество классов, но желающих учиться в них гораздо больше, чем мы можем принять, – рассказал директор бабугентской кадетской школы-интерната Абдурахман Эрстаев. – Если раньше детей в кадетские школы приводили родители, и не все из них выдерживали нагрузки, то теперь

ребята приходят к нам добровольно.

Абдурахман Эрстаев рассказал о проблемах таких учреждений. Финансирование кадетских школ очень скудное, на содержание одного кадета выделяется менее 200 рублей в день. На эту сумму ребят необходимо кормить пять раз в день. Проблема с обеспечением спортивным инвентарём, проведением ремонта и многими другими аспектами жизни, учёбы кадетов. Тем не менее благодаря ответственности и энтузиазму преподавательского коллектива ребята выдают результат в виде многочисленных побед в спортивных соревнованиях и на предметных олимпиадах.

После официальной части состоялся концерт с участием воспитанников кадетских учебных заведений и школы искусств города Прохладного.

Ольга КЕРТИЕВА

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

ДИАЛОГИ С ГЕРОЯМИ



В РАМКАХ ВСЕРОССИЙСКОГО ПРОЕКТА «ДИАЛОГИ» В ШКОЛЕ №1 Г. ЧЕГЕМА ПРОШЛА ВСТРЕЧА С ГЕРОЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ЛЁТЧИКОМ-ИСПЫТАТЕЛЕМ АНАТОЛИЕМ КНЫШОВЫМ И ГЕРОЕМ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, КОСМОНАВТОМ АНАТОЛИЕМ АРЦЕБАРСКИМ.

Проект создан федеральным учреждением «Роспатриотцентр» при поддержке Росмолодёжи и Общественной палаты РФ и призван познакомить молодёжь страны с людьми, за плечами которых уникальный опыт, чей труд и знания оценены высшими государственными наградами.

Визит в школу гости начали с ознакомления с условиями обучения, осмотрели классные комнаты и медицинский кабинет, пообщались с первоклассниками.

Далее состоялась встреча со старшеклассниками – представителями Российского движения школьников Чегемского, Баксанского районов, г.о. Баксан. Анатолий Кнышов и Анатолий Арцебарский рассказали о себе и своих семьях, о слагаемых героического успеха, отметили важность патриотического воспитания и призвали

молодёжь помнить героев своего времени, бережно относиться к истории своей страны, быть настоящими патриотами.

Они подчеркнули, что передача знаний и накопленного жизненного опыта молодому поколению – самое важное для них дело.

Молодые люди задавали гостям вопросы, услышали практические советы и мудрые наставления.

Кабардино-Балкария является пилотным регионом, где реализуется широкомасштабный пятилетний проект «Диалог». Школа №1 г. Чегема стала одной из первых площадок на пути Героев России по стране. В ближайшее время такие встречи пройдут и в других регионах.

Элина КЯРОВА,
пресс-служба администрации
Чегемского района

ВОПРОС – ОТВЕТ

ЕСЛИ ИСПОЛНИЛОСЬ 80

«Моя мама достигла 80-летнего возраста. Знаю, что ей полагаются доплата к пенсии. Но в каком размере? Говорят, что в каждом регионе доплата разная.

Марина К., г. Нальчик».

Пресс-служба Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР сообщает: в соответствии с пунктом 1 статьи 17 Федерального закона «О страховых пенсиях» лицам, достигшим

возраста 80 лет, устанавливается повышение фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости в сумме, равной 100% суммы, предусмотренной частью 1 статьи 16 этого закона.

Т.е. на сегодняшний день размер фиксированной выплаты составляет 4558 рублей 93 копейки. Поэтому размер пенсии граждан, достигших 80-летнего возраста, увеличивается на 4558 руб. 93 коп.

СОЦИУМ

ПОСВЯЩЕНИЕ ДНЮ МАТЕРИ

День матери ежегодно отмечается в нашей стране в последнее воскресенье ноября (27 ноября – в 2016 году). Этой дате Совет женщин Нальчика посвящает несколько мероприятий, к участию в которых приглашены жительницы столицы республики: многодетные матери, женщины из семей, нуждающихся в поддержке общества.

В организации и проведении различных встреч будут задействованы работники учреждений культуры и искусства, члены Союза пенсионеров и других общественных организаций.

Разработанный членами президиума общественной организации

план включает выставки художественных произведений, изделий декоративно-прикладного творчества, детские поделки, тематические викторины и творческие конкурсы.

Вечер поэзии «Пред тобой я всегда в долгу» проведут члены клуба «Вдохновение», кото-

рым руководит директор Централизованной библиотечной системы г.о. Нальчик Людмила Машукова.

Встреча с прекрасными стихами начнётся 25 ноября в 17 часов в Центральной городской библиотеке (пр. Шогенцукова, 50).

Варвара ШЕСТАКОВА

ЗДРАВСТВУЙ, ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ!

На днях в Кабардино-Балкарском региональном отделении Всероссийского общества слепых прошёл конкурс «Здравствуй, золотая осень», приуроченный к Международному дню слепых.

Международный день слепых был учреждён Всемирной организацией здравоохранения в честь дня рождения Валентина Гаюи, известного французского педагога, впервые продемонстрировавшего собственный метод обучения слепых.

К слову, одна из основанных им школ до сих пор функционирует в нашей стране, в Санкт-Петербурге. Главная цель этой памятной даты – привлечение внимания социума к тем людям, которые потеряли зрение и нуждаются в помощи и поддержке.

В конкурсе приняли участие представители районных отделений организации. В рамках мероприятия прошла выставка изделий декоративно-прикладного искусства и выращенных заботливыми руками членов ВОС овощей и фруктов. Все участники красочно оформили свои

столы, у каждого импровизированного стенда хотелось задержаться подольше, настолько разнообразными были изделия ручной работы и дары огородов.

К собравшимся обратилась председатель Кабардино-Балкарского регионального отделения Всероссийского общества слепых Лариса Черкесова. Она поздравила всех с праздником и отметила, что собравшиеся – люди удивительные, которые, несмотря на потерю зрения, не отчаиваются и своими руками делают замечательные вещи.

Для участников праздника региональное отделение ВОС подготовило множество интересных конкурсов и загадок, а также концертную программу, так что, пока жюри подводило итоги, никто не скучал. Наиболее

активным участниками конкурсов и викторин доставались небольшие призы.

В номинации «Дары осени» места распределились следующим образом: первое место увезла домой команда Майской местной организации ВОС, вторыми стали члены Терской местной организации, третье место судьи присудили Баксанской организации.

В номинации «Прикладное творчество» победили супруги Коробовы из Прохладненского района – их резьба по дереву впечатлила всех членов жюри. Второе место заняла Джамали Гаева, представлявшая Нальчикскую местную организацию, а третье – Майская местная организация.

Всем победителям вручили памятные подарки.

Оксана СОКОЛОВА

ЮБИЛЕЙ

АЛИ ИСМАИЛОВ: «МЕНЯ ВСЕГДА ОКРУЖАЛИ ХОРОШИЕ ЛЮДИ»

Краткая биографическая справка

Али Исмаилович Исмаилов родился 6 ноября 1926 года в селении Нижнее Казанище Буйнакского района Дагестанской АССР. Трудовую деятельность начал в шестнадцать лет рядовым рабочим на Урванской МТС. Окончив шофёрские курсы, трудился водителем грузовика в транспортной конторе Каббалкпотребсоюза и шесть лет возглавлял комсомольскую организацию.

После окончания Нальчикского педучилища в 1950 году работал заведующим орготделом, затем вторым секретарём

Нальчикского горкома комсомола.

В 1953 году, окончив отделение журналистика Центральной комсомольской школы при ЦК ВЛКСМ, Али Исмаилович работал редактором газеты «Советская молодёжь», параллельно окончил историко-филологический факультет КБГУ. В 1961-1963 гг. трудился заведующим орготделом Нальчикского горкома партии, редактором межрайонной газеты «Коммунист».

Четверть века Али Исмаилович занимал ответственные должности: зам. заведующего Домом политпросвещения обкома КПСС,



ответсекретаря республиканской организации общества «Знание», зам. заведующего отделом пропаганды и агитации – заведующего сектором культуры, зам. заведующего отделом организационно-партийной работы обкома КПСС, первого секретаря Ленинского райкома партии Нальчика. С 1976 по 1982 г. Али Исмаилов – председатель Нальчикского горисполкома. С 1982 по 2008 г. работал директором туристической гостиницы «Нарт», заместителем директора ВГИ, специалистом первой категории Управления Судебного департамента при Верховном суде РФ по КБР.

ЗАСЛУГИ И НАГРАДЫ

Трудовая и общественно-политическая деятельности Али Исмаилова отмечена рядом государственных наград, в том числе орденом «Знак Почёта», а семью медалями, рядом почётных знаков.

Он награждён Почётной грамотой ЦК ВЛКСМ «За освоение целинных земель», обкома комсомола, удостоен множества ведомственных наград, награждён пятью Почётными грамотами Президиума Верховного Совета Кабардино-Балкарской АССР.

В 2013 году ему присвоено звание «Почётный гражданин городского округа Нальчик».

В числе первых он был принят в Союз журналистов СССР и был делегатом первого Учредительного съезда журналистов страны.

Он вёл большую общественно-политическую работу: избирался членом Нальчикского городского и областного комитетов партии, депутатом Ленинского районного и Нальчикского городского Советов, депутатом Верховного Совета Кабардино-Балкарской АССР девятого и десятого созывов.

Несколько дней назад Али Исмаилов отметил своё девяностолетие.

На встрече со мной Али Исмаилович приехал за рулём своего автомобиля. Это тоже своего рода характер, чувство физического и морального состояния.

Мне хочется познакомить читателей нашей газеты с этим на редкость добрым, обязательным, честным, порядочным, обязательным человеком.

А мне даёт право рассказывать об Али Исмаиловиче – наше знакомство с ним на протяжении десятилетий. Но и не только это. В 1976 году его избрали председателем исполкома Нальчикского городского Совета депутатов. Я, будучи куратором горисполкома от Совета Министров республики, присутствовал, как модно нынче называть, на его «инаугурации». Имел возможность видеть его трудную, многогранную

работу на этом архиважном и ответственном посту с «близкого расстояния».

Особенно запомнились мне дни личного приёма граждан. Для каждого посетителя, а он, как известно, приходил со своими бедами и заботами, с надеждой, что здесь его внимательно выслушают, войдут в его положение и помогут чем смогут, Исмаилов находил нужное слово.

Али Исмаилович был предельно честен в беседах, никогда не обещал невозможного, скрупулёзно объяснял положение дел, поэтому ни один посетитель не уходил от него без надежды на решение своих проблем.

Он почти каждый день ходил на работу пешком, зная, что пути, а это километра два по центру города, встретится с человеком, а то и не с одним, который выскажет ему свою боль и попросит о личном приёме. Али Исмаилович сознательно не избегал таких встреч.

Он был прост и доступен, не боялся острых вопросов, отчётливо осознавал, для чего занимает ответственную должность – трудную и сложную, требующую глубокого знания жизни, терпения и выдержки.

Наиболее плодотворным в своей трудовой биографии он считает 1976-1982 годы, когда работал председателем Нальчикского горисполкома. Именно 70-80-е годы прошлого века вошли в историю Нальчика с его четвертьмиллионным населением и необычайно сложной инфраструктурой как период дальнейшего роста и развития, пора созидательных преобразований многоотраслевого городского хозяйства. Строительство жилых домов для нальчан было приоритетным, ежегодно вводилось в эксплуатацию 100-110 тысяч квадратных метров жилья (в среднем 20-22 шестидесятиквартирных дома) в год.

На карте города появились микрорайоны «Дубки», «Горный», «Молодёжный». Город украсился современным проспектом Мира (ныне проспект

им. Кайсына Кулиева), 17-этажной гостиницей «Нарт», 14-этажными домами в Вольном Ауле, 12-этажными корпусами на улице Республиканской (ныне проспект имени Али Шогенцукова). Были введены в строй санатории «Туркменистан» («Ленинград») и «Голубые ели», Дворец культуры строителей (ДК профсоюзов) и Дворец пионеров (РДТДЮ), кинотеатры «Родина» и «Аврора», Республиканский кардиоцентр, Республиканская детская больница, здания райкомов и райисполкомов, автоматическая телефонная станция...

Был построен подземный переход на проспекте Ленина, продлена улица Осетинская с мостом через реку Нальчик, появилась новая улица имени 2-й Таманской дивизии, улица Суворова была продлена до микрорайона «Александровка».

Пушина первая очередь троллейбусной линии «Дубки – Горная», построен автомобильный мост через железнодорожный путепровод. Реконструированный аэропорт «Нальчик» начал принимать крупные пассажирские самолёты. Нальчик ежегодно принимал и обслуживал более 100 тысяч отдыхающих и туристов.

Трудно представить себе те глубокие чувства гордости и удовлетворённости за свои добрые созидательные дела, которые испытывает Али Исмаилович, когда он ездит или гуляет по улицам родного Нальчика.

С Али Исмаиловым меня сближает и такой приятный факт: он семь лет возглавлял редакцию газеты «Советская молодёжь», где я тоже начинал журналистскую деятельность.

Мне попался текст адресного письма, написанного коллективом редакции «Советской молодёжи» 6 января 1961 года – в день перевода Али Исмаиловича на другую работу. В нём даётся высокая оценка его работе в должности редактора газеты: «Мы хотим, – говорится в нём, – чтобы редакция газеты «Советская молодёжь» всегда оставалась для Вас родным

домом. Поэтому мы с радостью оставляем Вас в своих рядах в качестве почётного члена нашего коллектива».

Хочу отметить, что абсолютное большинство журналистов, на которых держалась и держится республиканская печать, радио и телевидение последние несколько десятилетий, вышли из «шинели» «Советской молодёжи». И в этом неоспоримая заслуга Али Исмаилова.

В 1956 году он возглавлял отряд целинников, состоявший из 900 юношей и девушек – в основном студентов и учащихся учебных заведений Нальчика, рабочих и строителей Баксанского и Чегемского районов, городов Прохладного и Майского. Самоотверженный труд молодёжи республики на целинных землях северного Казахстана был вознаграждён переходящим Красным Знаменем ЦК компартии и Совета Министров Казахской ССР.

Что не удалось в жизни, о чём жалеете? – спросил я у Али Исмаиловича. На этот, казалось бы, серьёзный вопрос он ответил, долго не задумываясь: «Жалею об одном: приходилось слишком часто менять места работы и должности. Но это было не по моей воле и желанию, решения принимались директивными органами. Мне думается, что в жизни я достиг бы большего, если бы сосредоточился в одной сфере деятельности. Скажем, в той же журналистике, которой в молодые годы служил. Но не всегда в жизни получается всё, о чём мечтаешь и планируешь, у неё свои коррективы»...

Али Исмаилович с глубоким уважением вспоминает коллег, с которыми долгие годы работал в комсомольских и партийно-советских органах. Назову несколько имён: Борис Бозиев, Билар Кабалоев, Муса Докшочков, Фаина Арсаева, Барасби Машуков, Николай Двуреченский, Амина Хажметова...

Особо он выделяет Тимбору Мальбахова, с которым работал одно десятилетие.

– Когда я работал председателем Нальчикского гориспол-

кома, вспоминает мой собеседник, – Тимбора Кубатиевич не осуществлял надо мной так называемой мелочной опеки, не отрывал от работы без особых причин, одним словом, полностью доверял мне и поддерживал. Он глубоко вникал в проблемы городского хозяйства, советовался со мной по тому или иному вопросу. С ним было легко работать.

Я не мог не поинтересоваться у Али Исмаиловича: какие черты характера человека ему импонируют и какие он не приемлет?

–Уважаю в человеке порядочность и правдивость. Человек правды всегда силен. Ценю честь, совесть, достоинство. Вызывают отвращение лицемерие, кичливость, низкопоклонство и услужливость. Особенно не люблю, когда человек часто и много говорит о себе, – отвечает он.

Известного актёра Владимира Зельдина, перешагнувшего 100-летний возраст, как-то спросили о самочувствии, на что он ответил: «Трагедия старости в том, что чувствуешь себя молодым».

На аналогичный вопрос Али Исмаилович сказал следующее: он полностью поддерживает актёра в его суждении. Что касается лично его самого, то секрет здорового долголетия он связал с тем, что его всегда окружали хорошие люди, чувствовал доброе отношение коллег по работе. И ещё добавил: «Всегда нужны самодисциплина и самоконтроль. Работа всегда давала мне положительные эмоции».

У моего собеседника и сегодня много друзей, приятелей и единомышленников: Каральби Буздов, Мухадин Беров, Бетал Тлапшюков, Андрей Хакуашев, Валерий Сижажев, Владимир Кебеков...

Чувствовать себя молодым Али Исмаиловичу помогает его жена Маржан Матуевна Анзорова, с которой они вместе уже 58 лет, сын Алим, дочери Равида и Лена, шестеро внуков и шестеро правнуков.

Тазал МАШУКОВ

□ ЮБИЛЕЙ

ДОСТОЙНЫЙ СЫН ЗЕМЛИ НАШЕЙ

Михаил Клевцов ещё в студенческие годы проявил себя как политик, занимающий принципиальную позицию по отношению к событиям, мнениям и людям, если они не вписывались в его представления. Если же он верил в идею и в человека, предлагающего её, он умело, со знанием дела, без оглядки отстаивал и защищал идею и её носителя. За это набивал себе шишки, приобретал недоброжелателей, тем не менее шёл своей дорогой. Родители Михаил Иванович и Елизавета Емельяновна очень им гордились, радовались успехам и Михаил, как любящий и достойный сын, показывал всем пример отношения к родителям.



21 НОЯБРЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 80 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ МИХАИЛА КЛЕВЦОВА, ПОТОМСТВЕННОГО КАЗАКА, ЗАСЛУЖЕННОГО АГРОНОМА РФ И КБР, БЫВШЕГО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОЛХОЗА «КРАСНАЯ НИВА», ЧЛЕНА ПРАВИТЕЛЬСТВА КБР, КАВАЛЕРА ВЫСОКИХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ НАГРАД СССР И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.

настоящее время музей функционирует под руководством заслуженного работника культуры КБР Лилии Касимовны Клевцовой. Михаил Михайлович, возглавляя Терское казачество, в годы так называемой «демократизации», в самые трудные для республики дни был в рядах защитников единства, национальности согласия, мира и стабильности и в этом плане его вклад является весомым и зримым.

В 90-е годы М. Клевцов был депутатом Верховного Совета КБР, председателем Государственного земельного комитета и членом Правительства КБР (1993-2002 годы). Его высокие нравственные качества, профессионализм, принципиальность и мужество позволили принести реальную пользу народам Кабардино-Балкарии и всей России.

Михаил Михайлович бывает порой ершистым, задиристым, и в то же время он очень доброжелательный, мягкий, отзывчивый к друзьям, коллегам по работе.

В нём заложена природой амбициозность (в хорошем понимании этого слова), подкреплённая неимоверным трудолюбием, глубокими знаниями, а главное, настойчивостью в реализации поставленной цели.

Было время, когда его незаслуженно обижали, некоторые деятели пытались показать свою принципиальность в борьбе с «излишествами» в строительстве его дома в станице Котляревской.

Пройдя через различные испытания, крушение иллюзий, потерю друзей, Клевцов вышел

не сломленным, а ещё более закалённым в борьбе. Это потому, когда он занимал ведущие посты в Правительстве, многие из тех, кто травил казака, пытались вернуться в друзья, но он был твёрд и непреклонен.

Михаил Михайлович – признанный государственный и общественный деятель, известный учёный. Он почётный гражданин станицы Котляревской и Майского района. Его уважают и ценят в республике и за её пределами. Он кавалер ордена Трудового Красного Знамени, награждён многими медалями, Почётными грамотами Президента КБР (1996), Правительства КБР (2002), Государственного земельного комитета РФ (1996), коллегии Государственного земельного комитета КБР (2002), Администрации Президента РФ (2005), Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, Почётным знаком ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ «Победитель социалистического соревнования, медалями ВДНХ СССР – золотой, серебряной и бронзовой.

Мы гордимся, что среди нас живёт замечательный человек, истинный патриот и достойный гражданин России Михаил Михайлович Клевцов. В день его юбилея желаем ему здоровья и долгих лет счастливой жизни в кругу семьи.

Борис СУМАКУЛОВ,
секретарь, первый секретарь Кабардино-Балкарского обкома КПСС (1980-1991 гг.), профессор, Эдуард БУРДА,
кандидат исторических наук

центнеров, кукурузы – более 100 центнера с гектара. Это был рекорд Советского Союза. За достижения наивысших результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании колхоз «Красная нива» в 1974-1986 годах выходил победителем трижды и награждался дипломом, Почётной грамотой и переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с занесением на Всесоюзную доску почёта на ВДНХ, а председатель колхоза Михаил Клевцов был награждён орденом Трудового Красного Знамени.

Михаил Михайлович как истинный станичник, родившийся и живущий в родной станице Котляревской, проявлял повседневную заботу о формировании социальной инфраструктуры станицы, создании условий для труда и быта людей. При нём

была построена школа на 320 мест, пекарня, музей, жилые дома, реконструирован водопровод с двумя водозаборными скважинами, газопровод с газификацией более 900 жилых домов, проложено 11 километров асфальтового покрытия по улицам и переулкам станицы, открыт лагерь труда и отдыха школьников. Дети станичников в детском саду «Светлячок» содержались бесплатно.

Клевцов, потомственный терский казак, в советское время, когда о реабилитации казачества ещё не было и речи, создал станичный казачий хор вместе с женой Лилией Касимовной (в девичестве Чабдаровой). Организовал станичный музей Терского казачества. В его создание и оформление супруги вложили все силы, энтузиазм и собственные финансовые ресурсы. В

□ НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ



ЮНЫЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЫ БОРОЛИСЬ ЗА ПОБЕДУ

Городской этап ежегодного турнира «Интеллект-2016» прошёл во Дворце творчества детей и молодёжи. В нём приняли участие ученики 5-8 классов школ Нальчика.

Каждый год нальчикские школьники участвуют в интеллектуально-творческом марафоне, а команда-победитель становится участником республиканского этапа турнира «Интеллект-2016».

В этом году к проведению турнира были привлечены волонтеры (учащиеся объединений научно-исследовательского отдела). Каждый волонтер был закреплен за определённой командой и координировал её работу по секциям.

За право участвовать в республиканском турнире боролись учащиеся восьми нальчикских школ: гимназии №13, школы №9, гимназии №1, школы №28, гимназии №4, школы №23,

центра образования «Успех» и школы №32.

Первым этапом конкурса было личное первенство, в рамках которого ребята выполняли задания из разных областей наук самостоятельно. Они должны были продемонстрировать умение логически мыслить и показать свои знания в биологии, математике, русском языке, информатике, физике, истории.

Второй этап – командное первенство, здесь участники должны были проявить командный дух в интеллектуально-творческом марафоне, где работали шесть станций: «Эрудит», «Гаусс», «Пирамида», «Архимед», «Зелёный дом», «Логика». Главной задачей участников было показать себя настоящей сплочённой командой и набрать наибольшее количество баллов.

В командном первенстве городского этапа турнира «Интеллект-2016» победила команда

школы №9, второе место заняла команда центра образования «Успех», третье место досталось команде гимназии №13.

В личном первенстве городского этапа турнира «Интеллект-2016» в возрастной категории «5-6 классы» победил ученик школы №32 Артур Сохоров. Второе место занял Дмитрий Жуковский из школы №28, третьим стал представлявший гимназию №4 Ислам Алхасов.

В возрастной категории «7-8 классы» победа досталась ученице школы №9 Лауре Наловой, второе место занял Филипп Хачатуров, учащийся в гимназии №13, третье место разделили двое – Озермас Шиков из гимназии №4 и Рауль Теплеев из гимназии №13.

Победителей наградили дипломами и памятные призами.

Подготовила
Оксана СОКОЛОВА

□ СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ

ПРИМЕР ДЛЯ ПОДРАЖАНИЯ

«Солдату надлежит быть здоров, храбро, твердо, решиму, правдиву, благочестиву», – говаривал великий полководец Александр Васильевич Суворов. Российский солдат во все времена не раз доказывал миру нестигаемую силу духа. В традиции адыгского народа, провожая сыновей в армию, напутствовать их: «Хьет жегъы!э!» – «Будь хетом!» (пусть про тебя скажут, что ты хетт). А хетты считались лучшими воинами Древнего мира.

В мае этого года студент-заочник Кабардино-Балкарского агропромышленного колледжа им. Б. Хамдоева Мухадин Шоров был призван на срочную службу из родного селения Урух. Прошло несколько месяцев, и его родители получили сообщение об образцовом выполнении воинского долга из Северобайкальска, от командования воинской части, куда попал на службу Мухадин.

«Уважаемые Виктор Жорович и Мадина Руслановна, – говорится в письме, подписанном временно исполняющим обязанности командира войсковой части 7628, капитаном третьего ранга О. Зайце-



вым. – С удовольствием сообщая вам, что ваш сын матрос Шоров Мухадин Викторович образцово выполняет должностные обязанности, успешно решает служебно-боевые задачи, активно участвует в поддержании правопорядка и обеспечении общественной безопасности. Ваш сын является примером для сослуживцев в повышении служебного мастерства и укреплении воинской дисциплины. Благодарю вас за достойное воспитание защитника Отечества».

Анна ХАЛИШХОВА

□ НЕЗАБЫВАЕМОЕ

СЕВЕРОМОРСКИЙ МАРШ

В Североморском доме офицеров проходила партийная конференция Северного флота. Мне, как делегату, было поручено выступить. За отведённые десять минут я изложил всё, что было написано. Во время перерыва ко мне подошёл адъютант командующего ВВС флота, Героя Советского Союза, заслуженного военного лётчика СССР генерал-полковника Георгия Кузнецова и сообщил, что меня требует к себе командующий.

Растерялся, думаю: что же могло случиться, что я, капитан, вдруг понадобился генерал-полковнику? Иду с адъютантом, доложив, как того требует устав. Он поздоровался со мной за руку.

- Так это ты из Гунделена?
- Так точно, товарищ генерал!
- Ты меня не узнаёшь?
- Узнаю, товарищ генерал-полковник. Вы командующий авиацией Северного флота Георгий Андреевич Кузнецов, то есть наш командующий.

- А больше ничего обо мне не знаешь?
- Никак нет, товарищ генерал!
- А ты когда-нибудь в Нальчике был?
- Был, - отвечаю я.
- У входа в центральный парк есть аллея героев, ты там мой портрет не видел?

Признаться честно, в Нальчике бывал раз пять-шесть, а о том, что у входа в парк есть аллея героев, мне и в голову не приходило. Тем более я не знал, что Георгий Кузнецов учился в школе №9 Нальчика.

Чтобы не испортить настроение командующему, я сказал, что видел портреты героев, но тот Кузнецов, который в Нальчике, он не моряк...

- Сам ты не моряк, - сказал генерал и дал фотографу команду сфотографировать всех, кто около нас стоял...

Дежурный по части принёс телефонограмму: «Заместителю командира в/ч 90695 по политической части 8 мая к 9.00 в парадной форме прибыть в штаб ВВС командующему». Думаю, к чему бы это? Дела в части шли хорошо, ЧП нет. Двое суток толком не спал. Как было приказано, прибыл. Адъютант сообщил, что командующий приказал сесть в его служебной машине и ждать дальнейших распоряжений. Машина его стояла перед штабом, водитель был мой хороший знакомый. Я попытался узнать у него, что бы это значило, но он ничего не знал. К девяти часам за машиной командующего выстроилась целая колонна чёрных «Волг». Без пяти девять все расселись, сел и командующий, ровно в 9.00 колонна тронулась.

На развилке Мурманск - Северо-

морск - Североморск-1 мы пропустили вперёд ещё одну колонну. Судя по тому, что впереди неё следовала «Чайка», это был командующий Северным флотом. Прибыли мы на военный аэродром «Гнездо». Там были разложены ковровые дорожки, стоял духовой оркестр под руководством руководителя ансамбля Краснознамённого Северного флота полковника Победимского. Линейный и почётный караулы только из старших офицеров. Когда мы стали длинной шеренгой, увидел, как с севера заходит на посадку ИЛ-18 командующего. Ещё минута - шасси выпущены, лёгкий дымок под шасси, и самолёт приземлился.

Я наблюдал за входным люком, надеясь увидеть маршала. Но вышел из самолёта, остановился на трапе, огляделся по сторонам и начал медленно спускаться высокий мужчина в чёрном плаще. За ним следовал молодой человек, как потом выяснилось, его племянник Хаджимурат (Валерий) Сабанчиев, ставший впоследствии доктором исторических наук. Гости в сопровождении адмирала и нашего генерала проходили вдоль строя, генералы, адмиралы представлялись. Когда они дошли до меня, оба меня обняли и сказали: «Можем не представляться». Стоявшие рядом офицеры (а ниже капитана 1-го ранга не было ни одного) смотрели удивлённо. Закончилась церемония встречи, люди рассаживались по машинам, и я пошёл к автомобилю командующего. Когда к нам подошли гости с командующим, прибывший сказал:

- Георгий Андреевич, ну что, устроили сюрприз моему племяннику?
- Сюрприз-то устроил, но он вас никогда не видел и, наверное, даже не узнал.

Я действительно никогда не видел Максима Геттуева. Помню, отец часто о нём рассказывал. В детстве были дружными, росли в одном селе, вместе косили сено. Отец рассказывал, как на сенокосе Максим, не теряя ни минуты, сочинял стихи. Среди сверстников Максим был самым грамотным, много читал и умел прочитанное интересно пересказывать. И вот он - мой односельчанин, друг моего отца, считающий меня своим племянником, Мак-

сим Геттуев, нашёл меня здесь, так далеко от дома!

Посмотрел он на меня с высоты своего роста и пошутил: «Что-то не густо на его погонах!», вскоре меня повысили в звании.

Гости в адмиральском доме праздновали встречу фронтовых друзей - генерала Георгия Кузнецова и председателя Президиума Верховного Совета нашей республики Максима Геттуева. На следующий день - 30-летия Великой Победы - в североморском доме офицеров на торжественном собрании Максим Геттуев вручил мне памятную медаль «50 лет КБАССР». Гости побывали на боевых кораблях, подводных лодках и крейсерах, в Долине славы. Памятные фотографии об этой встрече я подарил музею авиации Северного флота. Там есть стенд, посвящённый нашему славному земляку Максиму Геттуеву.

После этой встречи Максим Геттуев написал «Марш североморцев», музыку к его стихам сочинил белорусский композитор Игорь Лученок. Возможно, сегодня где-то в Гаджиево, Линнахамари, Видяево, Западной Лице или на Рыбачьем матросы шагают под марш нашего балкарского поэта.

Кто бы мог подумать, что 9 мая 1975 года я первый и последний раз увижу этого замечательного человека? Думаю, не будет преувеличением, если скажу, что в его жизни республика потеряла одного из самых талантливых людей.

Вернувшись домой после выхода на пенсию, мы с женой и детьми побывали на кладбище, где похоронен Максим Геттуев. Здесь же недалеко и могила моего одноклассника по тырнаузской вечерней школе, горняка, Героя Социалистического Труда Михаила Домнича. Не могу не выразить благодарность скульптору, создавшему памятник Максиму Геттуеву, чувствуется, что этот человек хорошо знал поэта и общественного деятеля, так как воплотил все черты характера этого простого на вид и очень многогранного человека. Жаль, что в республике нет ни улицы, ни школы, которая носила бы имя Максима Геттуева.

Камал ЖАНТУЕВ,
ветеран Краснознамённого Северного флота

□ КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

ПСИХОЛОГИ, МОРЖИ И ПОКУПКИ



Ноябрь перевалил за середину, осень почти закончилась. Деревья тянут к небу голые ветки, по неприступным улицам гуляет холодный ветер. Но какой бы унылой и неприятной ни была погода, не стоит предаваться плохому настроению. Порой простая улыбка способна осветить даже самый хмурый день, превращая его в настоящий праздник.

СУББОТА, 19 НОЯБРЯ

Ежегодно 19 ноября страна отмечает памятный день Вооружённых Сил России - День ракетных войск и артиллерии, учреждённый в 2006 году. Как это часто бывает, в основе праздника - историческая дата, 19 ноября 1942 года - начало контрнаступления советских войск под Сталинградом.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 20 НОЯБРЯ

20 ноября 1959 года Генеральная Ассамблея ООН приняла Декларацию прав ребёнка, 20 ноября 1989 года - Конвенцию о правах ребёнка. Неудивительно, что именно эта дата стала Всемирным днём ребёнка. Этот день посвящён деятельности, направленной на благополучие маленьких граждан всего мира.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 21 НОЯБРЯ

21 ноября - Всемирный день приветствия, праздник, призванный обратить внимание людей на важность простого человеческого общения. Помимо этого, 21 ноября ещё и Всемирный день телевидения. Ну а в России в понедельник профессиональный праздник отмечают работники налоговых органов. Такое вот насыщенное начало недели.

ВТОРНИК, 22 НОЯБРЯ

Психическое здоровье человека, как известно, не менее важно, чем физическое. И хотя у нас пока к психологам относятся несколько настороженно, этот вид медицинской помощи всё равно востребован. Врачи, которым мы доверяем самое важное, - свой разум, отмечают 21 ноября свой, пока неофициальный, праздник - День психолога в России.

ЧЕТВЕРГ, 24 НОЯБРЯ

24 ноября - День моржа, памятная дата, учреждённая в 2008 году по инициативе Всемирного фонда дикой природы и Совета по морским млекопитающим. Моржи - крупнейшие животные, обитающие в северном полушарии Земли, и год от года их численность неуклонно сокращается. Главная цель праздника - привлечь внимание общественности к существующей проблеме.

ПЯТНИЦА, 25 НОЯБРЯ

Забавное совпадение - в этом году на 25 ноября падают два противоречивых праздника: знаменитая Чёрная пятница и Всемирный день отказа от покупок. Несмотря на мрачное название, Чёрная пятница любима всеми шопоголиками мира как день огромных скидок и распродаж. А вот Всемирный день отказа от покупок, наоборот, призывает быть более аскетичными и не покупать ненужную ерунду. Ну а что из этого выбрать, решать, конечно же, вам.

Подготовила Оксана СОКОЛОВА

□ АФИША

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ КБР, СОЮЗ ПИСАТЕЛЕЙ КБР

приглашает жителей и гостей республики 21 ноября 2016 года в литературный салон города Нальчика «Вертикаль», где состоится поэтический вечер, посвящённый творчеству

ВЫДАЮЩЕГОСЯ РОССИЙСКОГО ПОЭТА ГЕОРГИЯ ЯРОПОЛЬСКОГО.

Начало мероприятия в 16.00 (здание Зелёного театра, 2-й этаж). Справки по телефону 40-81-50.



24 НОЯБРЯ

в Государственном музыкальном театре состоится

музыкально-поэтический моноспектакль поэта, автора песен, актёра, режиссёра Вадима Радомысльского



«ИСПОВЕДЬ В ЧЕТЫРЕ ЧЕТВЕРТИ ПУТИ».

Начало в 18 час. 30 мин.

Телефоны для справок: 77-42-08, 40-31-49.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ РЕСПУБЛИКИ!

Министерство культуры РФ,
Министерство культуры КБР

ПРИГЛАШАЮТ НА ГАЛА-КОНЦЕРТ
РЕСПУБЛИКАНСКОГО ФЕСТИВАЛЯ-КОНКУРСА
ИГРЫ НА НАЦИОНАЛЬНОЙ ГАРМОНИКЕ,

который состоится 20 ноября
в Государственном концертном зале.

Начало в 16 час.

Телефоны для справок: 40-81-50, 40-74-39.

КУЛЬТУРА

«Народные промыслы – преемственность поколений» – так называется социально значимый проект, который при поддержке Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР реализует в нашей республике Национальный фонд содействия культуре «Амра» (директор Лидия Тлизамова) совместно с Кабардино-Балкарским отделением Союза пенсионеров России (председатель правления – Мурат Тхазаплижев).

В рамках проекта при содействии Союза пенсионеров КБР люди старшего возраста смогли совершить этой осенью несколько поездок в Черекский район, где представители балкарского народа бережно сохраняют вековые традиции по изготовлению изделий декоративно-прикладного характера и предметов домашнего обихода.

Цель проекта, ставшего номиналом Фонда поддержки гражданской активности в малых городах и сельских территориях «Перспектива», – укрепить связь поколений.

В тринадцать муниципальных районах и трёх городских округах Кабардино-Балкарии более 600 человек станут непосредственными участниками проекта, который реализуется в три этапа: привлечение мастеров, приобретение расходных материалов, формирование групп; обучение участников проекта и проведение мастер-классов в отдалённых населённых пунктах; итоговые мероприятия, включающие в

УЗНАЁМ СВОЮ РЕСПУБЛИКУ

себя концерты участников танцевальных, хоровых групп и игры на старинных инструментах, выставки работ участников.

В учебных заведениях разного уровня мастера старинных промыслов и ремёсел организуют практические занятия, передают представителям разных национальностей и конфессий, студентам и школьникам, педагогам и преподавателям знания и навыки, унаследованные от предыдущих поколений умельцев. Увлечённые своим делом творческие люди обучают желающих технике войлоковалания и плетения циновок, делятся секретами холоднойковки металла, золотого шитья, художественной обработке дерева, кузнечного дела. Проводят мастер-классы по национальным танцам, исполнению народных песен, игре на старинных музыкальных инструментах.

Мастера народных ремёсел передают накопленный профессиональный опыт и представителям старшего поколения с условием, что участники проекта затем будут обучать детей в своих населённых пунктах, станут пропагандистами исторически сложившихся народных традиций.

Проект также включает в себя экскурсии пенсионеров по достопримечательным местам и местам боевой славы Кабардино-Балкарии, поездки в отдалённые

и сельскохозяйственных предприятия. Как отметила медсестра детской поликлиники №3 Елена Шилина, некоторые из её спутников давно не поднимались в горы (даже на автобусе), а иные в окрестностях села Верхняя Балкария бывали впервые.

– До Голубых озёр – таков обычный маршрут поездок выходного дня, в которых мы бывали в годы активной трудовой деятельности, – рассказали пенси-



онеры. – К сожалению, дальше по Черекскому ущелью редко кто из нас поднимался без особой надобности. А ведь в верховьях реки – такая красота! И люди живут замечательные – трудолюбивые, беззаветно любящие свою землю и свою культуру. Хочется искренне поблагодарить организаторов проекта за то, что они предоставили нам возможность открывать для себя удивительные места родной республики даже в солидном возрасте.

– К сожалению, дальше по Черекскому ущелью редко кто из нас поднимался без особой надобности. А ведь в верховьях реки – такая красота! И люди живут замечательные – трудолюбивые, беззаветно любящие свою землю и свою культуру. Хочется искренне поблагодарить организаторов проекта за то, что они предоставили нам возможность открывать для себя удивительные места родной республики даже в солидном возрасте.

– К сожалению, дальше по Черекскому ущелью редко кто из нас поднимался без особой надобности. А ведь в верховьях реки – такая красота! И люди живут замечательные – трудолюбивые, беззаветно любящие свою землю и свою культуру. Хочется искренне поблагодарить организаторов проекта за то, что они предоставили нам возможность открывать для себя удивительные места родной республики даже в солидном возрасте.

онеры. – К сожалению, дальше по Черекскому ущелью редко кто из нас поднимался без особой надобности. А ведь в верховьях реки – такая красота! И люди живут замечательные – трудолюбивые, беззаветно любящие свою землю и свою культуру. Хочется искренне поблагодарить организаторов проекта за то, что они предоставили нам возможность открывать для себя удивительные места родной республики даже в солидном возрасте.

Председатель Союза пенсионеров Майского района Любовь Гушина считает поездку в горный край прекрасным завершением месячника пожилого человека.

– У нас проведены большие мероприятия с участием и.о. главы администрации Майского района Сергея Шагина и заместителя председателя Союза пенсионеров КБР Махты Кабардикова.

Во время поездки в Черекский район мы значительно расширили не только свой круг знакомств, но и мировоззрение. Мы – жители равнинной части республики, и нам было очень интересно познакомиться с условиями жизни горцев, проживающих на высоте свыше тысячи метров над уровнем моря, увидеть прорубленные в скалах туннели и окрестные вершины, поднимающиеся выше на три с половиной тысячи метров.

Ещё одним маленьким открытием для нас стало высокое мастерство балкарских умельцев. Нам удалось увидеть выполненные их руками изделия – современные и старинные постройки, искусство изготовленные украшения, одежду. Если среди славянских мастериц в Майском районе в большей степени распространено такое ремесло, как вышивки, то в Черекском мы увидели в большом количестве замечательные вязаные и валяные изделия из шерсти.

Главный итог подаренной нам поездки – общее мнение экскурсантов о том, что толерантность, взаимопонимание между представителями разных национальностей воспитывается. Формируется не на словах, а на деле – при непосредственном обмене информацией, при личных контактах и возникающих в общении взаимных симпатиях.

Ирина БОГАЧЁВА,
Фото Марзия Халаевой

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Советская промышленность не жалела цветных металлов. Достаточно вспомнить памятники коммунистическим вождям, которые отливали в огромных количествах.

Магазинные полки были завалены всякой всячиной: бюсты Гоголя, Пушкина, Горького, обезьяны, охотничьи собаки, спортсмены и попугаи. О чём говорить, если даже мелкие монеты чеканили из алюминиевой бронзы и медно-цинкового сплава! Добавьте сюда пепельницы, люстры, подсвечники, стулки, пестики, вешалки, дверные щеколды и водопроводные краны. Производство такой продукции было поставлено на широкого ногу, и стоила она относительно недорого. То ли дело сейчас! Какой-нибудь латунный солдатик размером с детский мизинец обходится покупателю в сумму порядка тысячи рублей. Раньше на эти деньги можно было купить весь сувенирный отдел. Теперь их хватает только на крошечную фигурку далеко не самого лучшего качества.

Бронзу без всякого преувеличения можно считать предметом роскоши. В моду снова входят канделябры, каминные решётки, часы с музами, нимфами и амурами. Такие изыски не каждому

КОВРЫ ИЗ КИТАЯ

по карману. То ли меди в стране стало меньше, то ли её наконец научились ценить. Есть, конечно, и альтернативные варианты. Те, кто попроще и победнее, могут приобрести изделия из полистоуна, искусственного мрамора, синтетических смол. Нелепо раскрашенные и безвольно оформленные, они уступают благородной бронзе, но, как говорится, чем богаты, тем и рады...

В СССР существовали свои признаки достатка, и они были куда скромнее нынешних. Статус хозяина квартиры определяли хрусталь, ковры, импортная сантехника и японская аппаратура. Вазы и конфетницы, рюмки и стаканы, люстры и бра переливались всеми цветами радуги. Они тешили самолюбие и веселили глаз своего владельца.

Сегодня хрусталь вышел из моды. Японскую технику производят в Китае. Ковры считаются признаком дурного вкуса. «Пылесборник», – презрительно отпылив нижнюю губу, говорит о них поколение, вышедшее памперсы, «Кока-колу» и «хрустящие горошины Skittles». «Полшость», – втроят им модные дизайнеры и предлагают взамен идеи хайтека, которые придают помещению холодный и нежный вид. В этих квартирах чисто и светло, как в хосписе, но выглядят они крайне неуютно. По мне, уж лучше ковры со стенками, установленные чешским хрусталём.

Оставим в стороне эстетический аспект, но с утилитарной точки зрения стенка имеет очевидные преимущества. В небольшой квартире она просто незаменима. В шкафах, шкафах и антресолях хранится масса нужных и полезных вещей. В этом смысле идеи современных дизайнеров лишены элементарной целесообразности и рационального подхода. Сегодня на телевидении немало программ, посвящённых интерьеру. Как правило, сюжет развивается по несложной схеме. Бойкие рабочие делают в квартире ремонт и заменяют старую мебель на новую. Громоздкая стенка отправляется на помойку, а её место занимают декоративные полки и изящные шкафы. Всё это, конечно, замечательно, но куда девается содержимое стенок: посуда, постельные бельё, документы и всевозможные хозяйственные мелочи?

Времена меняются, а вместе с ними и наши вкусы, приоритеты, возможности. В Советском Союзе человек, курящий «Marlboro», пьющий шотландский виски и носящий фирменные джинсы, считался богачом. Сейчас определить социальный статус сложнее. «Буржуазные излишества» стали доступны и продаются в любом магазине. Успех и материальное благополучие определяют не магнитофоны, ковры и люстры, а яхты, обложки и дорогие автомобили. На смену

работникам торгпредств, дипломатам, антикварам, ювелирам и цеховикам пришли новые герои, которые ни в чём себе не отказывают. Впрочем, богатство ещё не гарантия хорошего вкуса. Несколько лет назад в Интернете появился снимок счастливой семейной пары. Анатолий Чубайс и телеведущая Дуня Смирнова сфотографировались на фоне ковра в лучших традициях советских коммуналок. По этому поводу было выплеснуто немало желчи. Чубайс редко у кого вызывает симпатии, но ковры-то здесь при чём? Лично я не вижу в этом ничего зазорного и предосудительного. Тем более, что совсем недавно они висели практически в каждой квартире.

Надо сказать, что советские ковры пережили определённую эволюцию. В середине прошлого века это были небольшие кусочки ткани, украшенные бахромой, лебедями и оленями. Постепенно на смену им пришли настоящие ковры с геометрическим рисунком и причудливым цветочным орнаментом. Они выполняли сразу несколько функций: украшали интерьер, способствовали шумоизоляции и компенсировали дефицит приличных обоев. Было у ковра ещё одно замечательное свойство: в детстве его можно было разглядывать часами, всякий раз находя на ворсистой поверхности новые фантастические сюжеты. Упоминание о коврах периоди-

чески встречается в фольклоре. Эта традиция берёт своё начало в глубокой древности. На смену фантастическим рассказам о ковре-самолёте пришли небыллицы нового времени. Мои ровесники, наверно, помнят байку про китайские ковры. Детали этой истории менялись, но суть оставалась примерно такой: в один из советских магазинов завезли партию ковров из Китая. Симпатичный рисунок привлек внимание покупателей, и товар мгновенно раскупился. Ночью счастливые владельцы китайской продукции испытали настоящий шок. При дневном свете ковёр и вправду выглядел неплохо, но стоило выключить свет, и он начинал светиться люминесцентным светом. На стене появлялся портрет Мао Цзэдуна, лежащего в гробу...

В детстве я часто слышал эту историю, но, повзрослев, благополучно про неё забыл. О коврах с посмертным изображением Великого Кормчего напомнила картина «Даун хаус», снятая в начале двадцать первого века. Интерпретация знакомого сюжета немного изменилась, но суть осталась прежней.

«Ох, Китай – это прямо дичь какая-то! В мою молодость цыгане на рынке продавали китайские ковры, их домой приносишь, вешаешь на стену. Днём вроде ничего, а ночью ковер злым начал искриться и на нём портрет Мао Цзэдуна в гробу появлялся. Такие вот традиции!» – говорит одна из героинь фильма Романа Качанова.

Эдуард БИТИРОВ

□ АНОНС

УДО ЕДЕТ В НАЛЬЧИК

Бывший вокалист «Ассерт» Удо Диркшнайдер запланировал на 2016 год особый тур, в котором он в последний раз будет исполнять песни из репертуара знаменитой рок-группы, после чего навсегда покинет эту главу своей жизни.

62-летний немецкий вокалист объявил об этом на пресс-конференции во время фестиваля «Waschen Open Air», который прошёл недавно в немецком городе Вакен.

В своём прощальном туре Удо закроет колоссальную главу музыкальной истории Германии. В начале 80-х вокалист из Золингена получил всемирное признание за свой безошибочно узнаваемый голос, который звучит в таких хитах «Ассерт», как «Balls To The Wall» и «Princess Of The Dawn». Но в грядущем туре он сплёт эти всенародно любимые хиты в последний раз, после чего они будут исключены из его сет-листа.

– Мне по-прежнему очень нравится петь эти песни живём, – говорит Диркшнайдер. – Ведь они – важная часть моего репертуара и по-прежнему очень хорошо подходят для моего голоса. Но в какой-то момент жизни просто наступает время поставить точку и перевернуть страницу. Об «Ассерт» было столько разговоров и слухов, что я просто хочу в последний раз сделать на эту тему окончательное заявление и дать моим фанатам последнюю возможность услышать хиты в моём исполнении.

После этого тура Удо будет петь только песни из многочисленных альбомов U.D.O. После увольнения из «Ассерт» в конце



восьмидесятых он записал немало классических хитов со своей новой группой, среди которых «Animal House», «Timebomb» и «Man And Machine».

– У меня достаточно высококачественного материала, чтобы без проблем составить двухчасовое выступление, – говорит Диркшнайдер. – Вот уже 18 лет «U.D.O.» – это группа, которой я принадлежу, и с этого момента я хочу отдать ей должное.

21 ноября в 19.00 в ДК профсоюзов впервые жители Нальчика смогут услышать великого немецкого рокера, главного голоса хэви-металл сцены, основателя групп «Ассерт» и «U.D.O.» Удо Диркшнайдера, который исполнит классические боевики «Ассерт» в последний раз. С этим туром он уже объездил весь мир, собирая аншлаги на концертных площадках. Примечательно, что его нынешнее российское турне начинается именно в Нальчике. А ещё Удо Диркшнайдер всегда подчёркивает, что просто влюблён в Россию. Возможно, именно по этой причине он неоднократно выступал в различных российских городах, в песне «Trainride in Russia» спел припев по-русски, исполнил вместе с группой «Ария» песню «Штиль», а также записал песню на русском языке «Плачет солдат».

Аида ШИРИТОВА

□ СТОЛИЦА

Природа преподносит сюрпризы

От первых ранних снегопадов пострадали деревья в столице Кабардино-Балкарии, в том числе и на аллеях Атажукинского парка. Осадки, которых в наших краях и зимой-то редко дожждётся, выпали не в сезон, когда на некоторых видах деревьев в большом количестве сохранилась живая листва. Объём снежной массы, которая скапливается на растениях в период обильных снегопадов, увеличился в разы. Вследствие этого ветки и даже отдельные деревья не выдержали нагрузки.

С последствиями стихии в таких случаях борются работники паркового объединения. Они сбивают снежный покров с молодых деревьев и расчищают аллеи от опавшей листвы и ветвей. Порой им приходится работать в авральном режиме, как это происходит сейчас, ведь всего в Нальчике – в парках и скверах, подведомственных объединению, пострадало около тысячи деревьев.

К сожалению, до полного устра-

нения последствий ранних снегопадов работникам парка культуры и отдыха потребуется ещё немало времени. С учётом этого инициативу помочь работникам проявили члены общественного совета самого объединения и ряда других общественных организаций республики.

Председатель общественного совета объединения парков городского округа Нальчик Хаджимурат Хакуашев убеждён:

– В том, что общественники взаимодействуют с властями, нет ничего удивительного, ведь это наш общий город. А результаты такого сотрудничества видны сразу – тому есть множество положительных примеров. В подобных неплановых ситуациях любая помощь не бывает лишней.

Работы по очистке парка продолжатся. Уже состоялось несколько субботников, намечены они и на будущее. Тем временем природа подкидывает очередные сюрпризы...

Анна ХАЛИШХОВА



□ БЕЗОПАСНОСТЬ

ОБНАРУЖИТ ПЕРВЫЕ ПРИЗНАКИ ПОЖАРА И ВЫЗОВЕТ ЭКСТРЕННЫЕ СЛУЖБЫ



В 18 школах Чегемского района введён в эксплуатацию программно-аппаратный комплекс «Стрелец-мониторинг».

Комплекс, разработанный специалистами МЧС, способен самостоятельно реагировать на возгорание в здании и оперативно отправлять данные в противопожарные службы.

Система работает без участия человека в автоматическом режиме на всех этапах – от обнаружения первых признаков пожара до вызова экстренных служб. За считанные секунды дежурный пожарно-спасательной части получает полную информацию вплоть до точного места возгорания и путей для эвакуации.

Система оповещения комплекса работает по специально выделенному радиоканалу, что полностью исключает влияние посторонних факторов на передачу данных и вмешательство третьих лиц.

В случае возгорания срабатывает пожарная тревога – автоматика оповещает о процедуре эвакуации и тут же передаёт сигнал на пульт дежурного пожарно-спасательной части.

Использование данного комплекса значительно сокращает время реагирования в случае возникновения чрезвычайной ситуации.

Комплекс запрограммирован и на самоконтроль – обнаружение неисправностей в оборудовании с последующим сообщением о найденных неполадках на пульт дежурного МЧС.

«Стрелец-мониторинг» может быть задействован дополнительно в системе оповещения населения в области гражданской обороны и предупреждения о возможных чрезвычайных ситуациях, ходе их ликвидации.

Руководство Чегемского района уверено, что введённая в действие система позволит поддерживать пожарную защищённость образовательных учреждений на высоком уровне. Программно-аппаратным комплексом планируется оснастить и другие социально значимые объекты в районе.

Для обеспечения безопасности в образовательных организациях за последние два года из районного бюджета выделено более 6,5 миллиона рублей. На эти средства в школах проведён капитальный ремонт пожарных систем и обработка противопожарным составом деревянных конструкций кровли, установлена единая система, которая позволяет оптимизировать работу не только противопожарной безопасности, но и мероприятий по антитеррористической защищённости объектов, а также решать задачи гражданской обороны.

Элина КЯРОВА,
пресс-служба администрации
Чегемского района

Россельхозбанк в Кабардино-Балкарии выдал более 800 млн. рублей на проведение посевной кампании

По состоянию на 1 ноября 2016 года Кабардино-Балкарский филиал Россельхозбанка предоставил сельхозпроизводителям республики кредиты на проведение сезонных работ в сумме порядка 828 миллионов рублей. В том числе представителям среднего агробизнеса на эти цели направлено 135 миллионов рублей, малого и микробизнеса – 693 млн. рублей.

В настоящее время доля Кабардино-Балкарского филиала на рынке кредитования сезонных работ в регионе составляет 100%.

Благодаря кредитным программам Россельхозбанка сельхозпроизводители смогли на проведение сезонных работ и пополнение оборотных средств.

Россельхозбанк, являясь отраслевым банком, особое внимание уделяет финансированию сезонных работ и проводит системную работу, направленную на повышение доступности кредитных ресурсов для аграриев. Полученные средства позволили им подготовить всю необходимую материально-техническую базу для успешного проведения посевной и уборочной кампаний. Филиал готов и впредь удовлетворять потребности наших сельхозпроизводителей в заёмных средствах в полном объёме, – отметил начальник отдела по работе с клиентами малого и микробизнеса Кабардино-Балкарского филиала Россельхозбанка Залим Шогенов.

АО «Россельхозбанк» – основа национальной кредитно-финансовой системы обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является ключевым кредитором АПК, входит в число самых крупных и устойчивых банков страны по размеру активов и капитала, а также в число лидеров рейтинга надёжности крупнейших российских банков. 100% голосующих акций банка принадлежат Российской Федерации.

□ АКЦИЯ

МАРШ ПАМЯТИ

На пешеходные переходы Нальчика вышли кадеты музыкального колледжа культуры и искусств СКГИИ вместе с волонтерами многофункционального молодежного центра Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР.

Юные музыканты и подростки-активисты во время шествия пронесли таблички с именами людей, чью жизнь унесла трагедия на дорогах в Нальчике. Акция привлекла внимание сотен водителей и пешеходов, пожелавших присоединиться к памятной мероприятию. Общественники раздавали прохожим памятки и листовки с цифрами статистики аварий на дорогах

страны и республики, а также рекомендациями, помогающими сохранить жизнь и здоровье.

В завершение мероприятия участники проскандировали призыв «Нет ДТП!» и обещали быть образцовым примером грамотного поведения на дорогах.

Ирэна ШКЕЖЕВА.
Фото автора



□ ЗАКОН

ТАКИМ ВЕРНУЛСЯ ИЗ САДИКА

Прокуратура Нальчика проверила обращение родителей воспитанника младшей группы детского сада №57, в котором заявлялось о полученных ребёнком телесных повреждениях. К заявлению прилагалось заключение экспертов об имеющихся у мальчика кровоподтёках на спине, руках и ногах, правой и левой ягодицах.

По данному факту проводится проверка. К настоящему времени точно установлено, что телесные повреждения были получены в период пребывания ребёнка в дошкольном учреждении.

Между тем администрация школы №25, к которой относится детский сад, не выяснила, как и при каких обстоятельствах мальчик оказался травмированным. Более того, здесь отрицают, что телесные повреждения мальчик получил во время нахождения в детском саду. Между тем этот факт подтверждается объяснениями родителей ребёнка, заключением экспертизы, а также пояснениями воспитателей.

Давая юридическую оценку сложившейся ситуации, нальчикская прокуратура ссылалась на ряд федеральных законов, где сказано, что образовательная организация обязана создавать безопасные условия обучения, воспитания обучающихся, присматривать за ними и содержать их в соответствии с установленными нормами, обеспечивающими их жизнь и здоровье. Также указывалось, что охрана здоровья учеников и воспитанников включает в себя обеспечение безопасности во время их пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность, а должностные лица несут ответственность за нарушение прав детей, а также за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по их содержанию.

Были приведены и положения закона

«Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации», где заявлено, что защита детей от факторов, негативно влияющих на их физическое и психическое развитие, относится к числу основных целей государственной политики. Часть 2 ст. 4 закона предусматривает ответственность должностных лиц за нарушение прав и законных интересов ребёнка, а также причинение ему вреда.

Право каждого ребёнка на защиту чести и достоинства, неприкосновенности личности закреплено также в ст. 16 Закона КБР «О гарантиях прав ребёнка в Кабардино-Балкарской Республике».

В соответствии с п. 3 ч. 1 ст. 48 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» педагогические работники обязаны уважать честь и достоинство учеников и всех остальных участников образовательных отношений.

Делая выводы, прокурорская проверка отмечала, что выявленные нарушения требований действующего законодательства свидетельствуют о ненадлежащей организации работы директором школы №25 и непрофессиональном исполнении своих обязанностей её подчинёнными.

Прокуратура Нальчика внесла в администрацию столицы республики представление об устранении нарушений законодательства с требованием рассмотреть вопрос о дисциплинарной ответственности виновных работников школы и детсада.

Ляна КЕШ

□ ПОЛИЦИЯ

ФИКТИВНАЯ РЕГИСТРАЦИЯ

Участковый уполномоченный полиции отдела МВД России по Чегемскому району выявил, что 51-летняя жительница Лечинка фиктивно зарегистрирована в своём доме двоих граждан Армении и одного – Грузии.

В настоящее время проводятся проверочные мероприятия, решается вопрос о возбуждении уголовного дела, предусмотренного ст. 322.3 УК РФ (фиктивная постановка на учёт иностранного гражданина или лица без гражданства по месту пребывания в жилом помещении в Российской Федерации).

ПРИТОН ДЛЯ НАРКОМАНОВ

Сотрудниками Управления МВД России по Нальчику в результате проведённых оперативно-разыскных мероприятий выявлен факт организации притона для потребления наркотиков 41-летней местной жительницей.

По данным оперативников, подозреваемая неоднократно предоставляла своё жилище на Нарткалинском шоссе в Адюхе для изготовления и употребления наркотических средств. В квартире обнаружены необходимые для этого предметы и вещества.

По данному факту возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 232 УК РФ (организация либо содержание притонов или систематическое предоставление помещений для потребления наркотических средств), предусматривающей наказание в виде лишения свободы сроком до четырёх лет.

Пресс-служба МВД по КБР

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ И СЛАЖЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ

15 ноября около полудня на одном из перекрёстков в Чегеме начальник отделения ГИБДД ОМВД Чегемского района майор полиции Валерий Кажаров заметил автомашину ВАЗ-21099, в моторном отсеке которой произошло возгорание. Полицейский незамедлительно вызвал пожарный расчёт и начал тушить огонь до приезда спасателей.

В результате оперативных действий удалось избежать жертв. Как было установлено позднее, причиной самовозгорания проводки послужила неисправность бензонасоса.

Владелец автомобиля и его пассажир поблагодарили автоинспектора и пожарных за профессиональные и слаженные действия.

Ирэна ШКЕЖЕВА.
Фото автора



ШТРАФЫ ЗА НЕДЕЛЮ

С 11 по 17 ноября зафиксировано 7364 нарушения правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 5 млн. 521 тыс. 900 рублей, взыскано более трёх миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

316-я ВОЕННАЯ ПРОКУРАТУРА ГАРНИЗОНА СООБЩАЕТ:

при 316-й военной прокуратуре гарнизона создан консультативно-правовой центр по оказанию правовой помощи гражданам и рассмотрению обращений граждан, связанных с вопросами призыва.

Наш адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Пятигорская, 11. Приём осуществляется офицерами военной прокуратуры согласно графику ежедневно без выходных и праздничных дней с 9 до 18 часов. Дополнительная информация по телефону 77-05-73 (приёмная военного прокурора).

Главный редактор
А. Булатов
Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышкова,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политика, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-75-14, науки и образования – 42-75-37, фото-корреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор,
■ О. Накова – редактор по выпуску,
■ И. Погорелова, Н. Панарина, О. Абанюкова – корректоры

Тираж – 4210 экз.

Заказ – №1750. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраграф»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

ЭКОЛОГИЯ

КАЖДЫЙ ОХОТНИК ЖЕЛАЕТ ЗНАТЬ...

Для браконьеров наступают тяжёлые времена. Сотрудники департамента по охране, федеральному надзору и регулированию использования объектов животного мира и среды их обитания осудят активизировали свою работу и намерены бороться с браконьерством всеми законными методами.



Участники рейда в Прохладненском районе.

Очередной рейд по наиболее «полюбавшимся» браконьерам местам был совершён на днях. На этот раз в «группу захвата», кроме специалистов департамента, вошли журналисты и представители общественности.

Рейдом была охвачена территория Прохладненского, Майского районов, в которые на внедорожниках «высадилось» несколько групп инспекторов. Координировали мероприятие Аубекир Биттиров – начальник отдела охраны, воспроизводства и использования объектов животного мира и среды их обитания, Адам Маремуков – начальник отдела охраны водных биологических ресурсов и среды их обитания.

В группу вошли инспектор по Прохладненскому району Игорь Кравцов, председатель общественной антикоррупционной комиссии Прохладного Николаи Садовой, члены общества охотников района Максим Галаган, Дмитрий Мамин, Андрей Кулаков, казаки городского общества г. Прохладного ТМКО.

По результатам рейдов этого года составлено более ста протоколов об административном правонарушении, изъяты запрещённые орудия для лова рыбы. По одному случаю браконьерства возбуждено уголовное дело, виновный осуждён на шесть месяцев исправительных работ.

В ходе рейда в ноябре задержаны двое жителей селения Алтуд, охотившиеся на «крас-

ночкиного» северокавказского фазана. Во время досмотра у браконьеров обнаружены четыре фазана. В результате на нарушителей наложен штраф в размере пяти тысяч рублей и предъявлен иск на возмещение материально-го ущерба охотничьим ресурсам в

размере двадцати шести тысяч рублей. Браконьерство обойдётся нарушителям закона дорого во всех смыслах. Стоит ли оно того? Думаю, нет. Тем более в скором времени департамент по охране, федеральному надзору и регулированию использования

объектов животного мира и среды их обитания начнёт передавать в СМИ фамилии и фотографии «вольных стрелков», попирающих закон.

Надо отметить, что регулярные рейды уже принесли свои плоды. Количество браконье-

ров значительно уменьшилось. Руководитель департамента Аслангери Табухов связывает это с улучшением материально-технической базы инспекторов и их возросшей активностью по охране редких и запрещённых для охоты видов животных. Благодаря их стараниям количество того же северокавказского фазана, занесённого в Красную Книгу КБР в 2014 году, стало расти. В 2015 году ООО ОВОХ «Гедуко», колхоз имени Петровых и ООО ОФХ «Ин-тур» выпустили в охотугодья более трёхсот голов фазана, который теперь стал встречаться в местах, откуда полностью исчез ранее. Это не может не радовать, как и возросшая активность сотрудников департамента по охране, федеральному надзору и регулированию использования объектов животного мира и среды их обитания, которые взяли на себя негласное обязательство свести до минимума случаи браконьерства, прививая охотникам правила культурной, правильной охоты. Ведь лучше получить законный билет, путёвку, лицензию, которые в КБР, кстати, в разы дешевле, чем в соседних регионах, и законно охотиться, чем прятаться по кустам в ожидании появления инспектора, который сегодня наделён огромными полномочиями. Охота – это всё же удовольствие, а не опасные игры с законом.

Рустам ШЕРИФОВ.
Фото автора

★ ОБЪЯВЛЕНИЯ ★ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ★ РЕКЛАМА ★ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ★ ОБЪЯВЛЕНИЯ ★ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ★ РЕКЛАМА ★

БАЛКАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМ. К.КУЛИЕВА
29 ноября в 18 часов
в Государственном концертном зале состоится спектакль по пьесе И. Жантуева «ЖЕНИХ»
Текст по ходу действия спектакля переводится на русский язык.

Саморегулируемая организация
Союз «Строители Кабардино-Балкарской Республики»
уведомляет о проведении внеочередного общего собрания членов союза. Собрание состоится 21 декабря 2016 г. в 11 час.
Место проведения собрания – Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. И. Арманд, 43 (здание министерства строительства), 2-й этаж, 206 каб. – регистрация, 4-й этаж, актовый зал – собрание.
Время начала регистрации участников собрания – 21 декабря 2016 г. в 10 час.
С повесткой дня собрания, а также иной дополнительной информацией можно ознакомиться на сайте союза www.oskbr.ru или по телефону 40-77-75.

Куплю снятые с производства духи
(новые, запечатанные, из старых запасов) производства Франции, США, Египта, Сири следующие фирм-производителей:
Lancome, Estee Lauder, Chanel, Dior, Jacques Fath, Guerlain, Caron, Guy Laroche, Carven, Hermes, Courreges, Paloma Picasso, Salvador Dali, Van Cleef&Arpels, Rochas, Armani, Yves Rocher, Chabrawichi, Kesma, Parfico и т.д.
Интересуют ароматы: Climat, Magie Noire, Sikkim, Envol, Tresor, Balafre, Ellipse, Fath de Fath, Estee, Cinnabar, Knowing, Beautiful, Paloma Picasso, J'ai Ose', Clandestine, Drakkar, Ispahan, Magnolia, Clea, Eau de Courreges, Empreinte Courreges, Sensi, Salvador Dali, Nefertiti, Favori, Gi Gi, Papillon, L'armes de la nuit, Efluve, Spartacus, Iseberg и др. А также духи производства СССР.
Звоните по тел: 8-928-690-10-70.

Женский спортивный клуб

- Тренажёрный зал
 - программы на похудение и массу
 - кроссфит
 - пауэрлифтинг
 - мас-рестлинг
- Пауэр йога
- Зал аэробики
 - гиревая аэробика
 - body toning
- Национальные танцы, восточные, zumba-fitness

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ТРЕНЕРЫ
(МС, победители и призёры международных соревнований)
г. Нальчик, ул. Ногмова, 37 | тел.: 8-928-7-000-625, 8-967-411-25-30.
(во дворе казначейства, 2-й этаж), vk.com/pantera.sportclub

ВНИМАНИЕ! ВЕДЁТСЯ НАБОР!
Приглашаем девочек старше 12 лет, а также всех желающих в секцию по МАС-РЕСТЛИНГУ!
Занятия проводят старший тренер женской сборной КБР по мас-рестлингу **НАТАЛЬЯ ТОКАРЕВА** и мастер спорта России по мас-рестлингу, чемпионка Европы 2016 года **КРИСТИНА КОЧЕСОКОВА**.
г. Нальчик, Ногмова, 37
Справки по тел.: 8-967-411-25-30, 8-928-7-000-625

21 НОЯБРЯ 2016
ДЕК РАФ-СОЛЗОВ 18:00
г. Нальчик, ул. Кривая, 12
ПРОЩАЛЬНЫЙ ТУР
ВСЕ ЛТМ

ДИРКСНЕЙДЕРА

АССЕРИ
в исполнении
УДО ДИРКСНАЙДЕРА

Нальчик: (моб) 40-71-61, 44-22-10, 77-42-08, 8 928 913-06-71
Баксан ДК: (моб) 4-10-16, Прохладный ДК: 8 928 083-83-88
Пятигорск: (моб) 9-14-36, Ессентуки: (моб) 6-75-56
Владикавказ ДК СОГУ: (моб) 3-39-54
Моздок ДК: (моб) 2-31-61, 8 928 486-69-73

СДАЁТСЯ КОМНАТА
с КУХНЕЙ в доме на Профсоюзной, 107. ВХОД ОТДЕЛЬНЫЙ.
ТЕЛЕФОН: 73-78-14

ООО «ГАЗПРОМ МЕЖРЕГИОНГАЗ НАЛЬЧИК» ПРИГЛАШАЕТ ДЛЯ РАБОТЫ
в районных подразделениях (г. Нальчик, Баканский, Прохладненский, Майский, Урванский, Терский, Чегемский, Лескенский, Зольский, Эльбрусский, Черекский районы) **контролёров газового хозяйства**.
Опыт работы приветствуется.
По вопросам обращаться в ООО «Газпром межрегионгаз Нальчик» по адресу: г. Нальчик, ул. Осетинская, 148, каб. №102, абонентский отдел, телефон: 8(8662) 42-32-53.
Для собеседования при себе иметь резюме с фотографией 3х4.

Совет местного самоуправления и местная администрация Черекского муниципального района выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти директора ООО ПО «Голубые озёра» **САРБАШЕВА Бахаудина Магомедовича**.